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وزارة التربية والتعليم

اإدارة المناهج والكتب المدر�شية

الريا�ضيات

Scientific.Division@moe.gov.jo :أو على البريد الإلكتروني

يسر إدارة المناهج والكتب المدرسية استقبال آرائكم وملحوظاتكم على هذا الكتاب عن طريق العناوين الآتية:



الطبعة الأولى )التجريبية(                                                                   1443هـ / 2022 م 

التحريـر العلمـي: نـڤــيـــن أحــمــــــد جـــــوهــــر

 التحرير اللغوي: ميســــاء عــمـــر الســاريســـي

 التحريـر الفنــي: نـــــــداء فـــؤاد أبـــــو شـــنــب

 التصـمــــيـــــــم: يـوســــف قـــاســـم مــــوســـى

 الــــــرســـــــــم: إبـراهـيـــــــم محمــــد شــاكــــر

 الإنــــتــــــــــاج: سليمــــان أحمـــــــد الخــــلايـلــــة

الأمين العامّ للشؤون التعليميّة د. نـــواف العقـيــــل العجــارمـة: 

مدير إدارة المناهج والكتب المدرسيّة أ. صالح "محمد أمين" العمري: 

مدير المناهج د. أســـامـــة كــامــل جــــرادات: 

مدير الكتب المدرسيَّة د. زايـــــد حســـن عــكـــــــــور: 

عضو مناهج الرياضيات )مقرّرًا( نڤــــيــــن أحــمـــــد جــــوهــــر: 

الحقوق جميعها محفوظة لوزارة التربية والتعليم 

عمّان - الأردن/ ص.ب: 1930

 الإشراف العامّ

لجنة الأعداد

دقق الطباعة: د. سميرة حسن أحمد        راجعهـا: نڤـيـن أحمـــد جـوهـر

د. سميرة حسن أحمد د. أريج حسن السعيد  

إيناس زياد شطنـاوي هبه شحــادة السكـران  



فْحَةُالْمَوْضوعُ الصَّ
مَةُ 4الْمُقدَِّ

حيحَةُ  الْوَحْدَةُ )1( الْأعَْدادُ الصَّ
وَالْعَمَليَِّاتُ عَليَْها

حيحَةُ وَالْقيمَةُ الْمُطْلقَةَُ 6الْأعَْدادُ الصَّ

حيحَةِ وَترَْتيبهُا 13مُقارَنةَُ الْأعَْدادِ الصَّ

حيحَةِ 18جَمْعُ الْأعَْدادِ الصَّ

حيحَةِ 22طَرْحُ الْأعَْدادِ الصَّ

حيحَةِ وَقسِْمَتهُا 24ضَرْبُ الْأعَْدادِ الصَّ

الْوَحْدَةُ )2( الْكُسورُ وَالْعَمَليَِّاتُ 
عليها

29جَمْعُ الْكُسورِ وَطَرْحُها

35جَمْعُ الْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّةِ وَطَرْحُها

40ضَرْبُ الْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّةِ

44قسِْمَةُ الْكُسورِ

48قسِْمَةُ الْأعَْدادِ الْكَسْرِيَّةِ

الْوَحْدَةُ )3( الْعَمَليَِّاتُ عَلى 
الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ

51ضَرْبُ الْأعَْدادِ الْعَشْرِيَّةِ

60قسِْمَةُ الْأعَْدادِ الْعَشْرِيَّةِ

64الْقيِاسُ: تطَْبيقاتُ الْعَمَليِاّتِ عَلى الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ
67خُطَّةُ حَلِّ الْمَسْألَةَِ: حَلُّ مَسْألَةٍَ أبَْسَطَ

الْوَحْدَةُ )4( التَّحْويلاتُ 
نْشاءاتُ الْهَنْدَسِيَّةُ وَالْإِ

حْداثيُِّ 70الْمُسْتوَى الِْ

حْداثيِِّ نْسِحابُ في الْمُسْتوَى الِْ 75الِْ

حْداثيِِّ نْعِكاسُ في الْمُسْتوَى الِْ 80الِْ

85الدّائرَِةُ
89إنِْشاءاتٌ هنَْدَسِيَّةٌ

95رَسْمُ الْمُثلََّثِ

قائِمَةُ الْمُحْتَوَياتِ



المقدمة

    الحمــد للــه رب العالميــن، والصــاة والســام علــى ســيد المرســلين؛ ســيدنا محمــد 
وعلى آله وصحبه أجمعين.

وبعــدُ؛ فانطاقًــا مــن رؤيــة وزارة التربيــة والتعليــم فــي تحقيــق التعليم النوعــي المتميزّ 
علــى نحــوٍ يائــم حاجــات الطلبــة، ويمكنهــم مــن امتــاك المعــارف والمهــارات 
الأساســية الازمــة للتكيّــف مــع متطلبــات الحيــاة وتحدياتهــا، مزوّديــن بمعــارف 
ومهــارات وقِيَــم تســاعد علــى بنــاء شــخصياتهم بصــورة متوازنــة، فقــد أعُــدّت المــواد 
التعليميــة المســاندة لمبحــث الرياضيــات علــى شــكل أنشــطة بســيطة رشــيقة مختزلــة 
ــم الذاتــي النشــط وتنبثــق مــن متطلبــات  ومكثّفــة وجاذبــة تتيــح للطلبــة ممارســة التعل
التعلــم الســابق وتبنــي عليهــا وتدعــم تعلمهــم، وتعالــج مواطــن الضعــف لديهــم، 
وتراعــي فروقاتهــم الفرديــة ودرجــات إتقانهــم المتفاوتــة للمفاهيم والمهــارات الازمة، 

وبشكل يسهل على المعلم متابعة تقدم سير التعلم لدى طلبته. 
ــات  ــث الرياضي ــي مبح ــاندة ف ــة المس ــادة التعليمي ــاب الم ــم كت ــن أيديك ــع بي     ونض
ــرًا؛ علــى وجــه الفادة والسترشــاد وســعيًا إلــى النتقال  للصــف الســادس، مُعينًــا ومُيسِّ
ــد  ــا يكــون ق ــابقة لتعويــض م ــم السّ ــق نتاجــات التعلّ ــي تحقي ــا ف ــالً سلسً ــب انتق بالطال
فــات الطالــب تعلمّــه، و تعزيــز مــا يمتلكــه؛ ليتمكّــن مــن امتــاك المعــارف والمهــارات 

المطلوبة منه في صفّه الحاليّ جنبًا إلى جنب مع ما يحويه المقرّر الدّراسيّ.         
ــي  ــهم ف ــا يس ــة، بم ــة الراجع ــق التغذي ــذه النســخة وف ــر ه ــي تطوي ــتمرّ ف        وسنس

الوصول إلى المستوى المنشود من جودة التعليم.  
                                                              

والله الموفّق

بسم الله الرحمن الرحيم



55

حيحَةُ  الْأَعْدادُ الصَّ
والْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ

طَرْحُ الْأَعْدادِ 
حيحَةِ الصَّ

حيحَةَ  •  أمَُيِّزُ الْأَعْدادَ الصَّ
وَمَعْكوساتِها.

أجَِدُ الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ لعَِدَدٍ   •
صَحيحٍ.

عَدَدَيْنِ  طَرْحِ  ناتِجَ  أجَِدُ   •
صَحيحَيْنِ.

مُقارَنَةُ الْأَعْدادِ 
حيحَةِ وَتَرْتيبُها الصَّ

ضَرْبُ الْأَعْدادِ 
حيحَةِ وَقِسْمَتُها الصَّ

جَمْعُ الْأَعْدادِ 
حيحَةِ الصَّ

•  أقُارِنُ الْأَعْدادَ 
حيحَةَ عَلى خَطِّ  الصَّ

الْأَعْدادِ، ثمَُّ أرَُتِّبُها 
تَصَاعُدِيًّا أوَْ تَنازُليًِّا.

•  أضَْرِبُ عَدَدَيْنِ 
صَحيحَيْنِ وَأقَْسِمُهُما.

أسَْتَعْمِلُ تَرْتيبَ الْعَمَليِّاتِ   •
لِِجْراءِ عَمَليِّاتٍ حِسابِيَّةٍ 

بَسيطَةٍ.

أجَْمَعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ.  •

1

4

2

5

3

حَيحَةُ وَالْعَمَليّاتِ عَلَيْها الْوَحْدَةُ )1( الْأَعْدادُ ال�صَّ
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1
حيحَةُ وَالْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ الْمَوْضوعُ: الَْعْدادُ الصَّ

حيحَةُ وَتَمْثيلهُا عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  1 نَشاطُ        الْأَعْدادُ الصَّ

حيحَةَ وَمَعْكوساتِها. النِّتاجُ: • أمُِيِّزُ الْأَعْدادَ الصَّ
          • أجُِدُ الْقَيمَةَ الْمُطْلَقَةُ لِعَدَدٍ صحَيحٍ.

حيحَةُ  لً: الْأَعْدادُ الصَّ أوََّ
ةٍ؛ كَالْتي: بَدَأَ أحَْمَدُ بِكِتابَةِ الْأَعْدادِ ابْتِداءً مِنَ الْعَدَدِ صِفْرٍ؛ بِحَيْثُ يضُيفُ واحِدًا في كُلِّ مَرَّ

ألُحِــظُ أنََّ الْأَعْــدادَ ..……5 ,4 ,3 ,2 ,1 جَميعَهــا تَقَــعُ عَلــى يَميــنِ الْعَــدَدِ صِفْــرٍ، وَتَــزْدادُ قيمَتهُــا 
حيحَةَ الْموجِبَةَ. كُلَّما اتَّجَهْنا إلِى الْيَمينِ، وَتسَُمّى هذِهِ الْأَعْدادُ الْأَعْدادَ الصَّ

لكِنْ هَلْ توجَدُ أعَْدادٌ أقََلُّ مِنَ الْعَدَدِ صِفْرٍ؟
نَعَمْ، وَهِيَ الْأَعْدادُ: 

-1,-2,-3,-4,-5…….    

ــمّى هــذِهِ  ــى الْيَســارِ، تسَُ ــا إلِ ــا كُلَّمــا اتَّجَهْن ــلُّ قيمَتهُ ــرٍ، وَتَقِ ــدَدِ صِفْ ــى يَســارِ الْعَ ــعُ عَل وَجَميعُهــا تَقَ
حيحَةَ السّالبَِةَ.  الْأَعْدادُ الْأَعْدادَ الصَّ

إذَِنْ

حيحَةَ  الْأَعْدادَ الصَّ
الْموجِبَةَ

فْرَ حيحَةَ الصِّ الْأَعْدادَ الصَّ
السّالِبَةَ

حيحَةُ  الْأَعْدادُ الصَّ
نُ تَتَضَمَّ
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: دٌ عَلى 5 نِقاطٍ، بَيْنَما خَسِرَ طارِقٌ 3 نِقاطٍ، وَبِناءً عَليَْهِ؛ فَإنَِّ في مُسابَقَةِ رَمْيِ الْكُراتِ حَصَلَ مُحَمَّ
دٌ هُوَ:.............. حيحَ الَّذي يُمَثِّلُ ما حَصَلَ عَليَْهِ مُحَمَّ وَالْعَدَدَ الصَّ

حيحَ الَّذي يُمَثِّلُ ما خَسِرَهُ طارِقٌ هُوَ : 3- وَالْعَدَدَ الصَّ
إذِا شارَكَتْ سُعادُ في الْمُسابَقَةِ، لكِنَّها لمَْ تَحْصُلْ عَلى أيََّةِ نقُْطَةٍ وَلمَْ تَخْسَرْ أيََّةَ نقُْطَةٍ، فَإنَِّ الْعَدَدَ 

حيحَ الَّذي يُمَثِّلُ نِقاطَ سُعادَ هُوَ :………….  الصَّ
حيحَةِ على خَطِّ الْأَعْدادِ  ثانِيًا: تَمثيلُ الْأَعْدادِ الصَّ

4-, 2-, 1- ,5 ,3 ,1 عَلى  الْتِيَةَ:  حيحَةَ  الْأَعْدادَ الصَّ أمَثَّلُ   )1
خَطِّ الْأَعْدادِ:                      

، وَأعَُيِّنُ عَليَْهِ الْعَدَدَ صِفْرًا 1الْخُطْوَةُ        أرَْسُمُ خَطَّ الْأَعْدادِ الْأُفُقِيَّ

حيحَةَ الْموجِبَةَ عَلى يَمينِ الْعَدَدِ صِفْرٍ بِالتَّرْتيبِ.2 الْخُطْوَةُ       أعَُيِّنُ الْأَعْدادَ الصَّ

الْعَدَد1ُ: أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ يَمينَ الْعَدَدِ 0

الْعَدَد3ُ: أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ..... وَحَداتٍ ..... الْعَدَدِ 0

الْعَدَد5ُ: أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ….. وَحَداتٍ ....... الْعَدَدِ 0

 أسَْتَطيعُ رَسْمَ 
خَطِّ الْأَعْدادِ بِشَكْلٍ 

. أفَُقِيٍّ أوَْ رَأْسِيٍّ
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يَسارَيَمينَ

يَسارَيَمينَ

يَسارَيَمينَ

حيحَةَ السّالبَِةَ عَلى يَسارِ الْعَدَدِ صِفْرٍ بِالتَّرْتيبِ. الْخُطْوَةُ       أعَُيِّنُ الْأَعْدادَ الصَّ
الْعَدَدُ 1- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ يَسارَ الْعَدَدِ 0

الْعَدَدُ 2- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ….. يَسارَ الْعَدَدِ 0
الْعَدَدُ 4- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ….. وَحَداتٍ ….. الْعَدَدِ 0

3
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أْسِيِّ  أمَُثِّلُ الْأَعْدادَ الْتِيَةَ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ الرَّ  )2

الْعَدَدُ 1 : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ إلِى أعَْلى الْعَدَدِ 0 

الْعَدَدُ 1- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ إلِى أسَْفَلِ الْعَدَدِ 0

الْعَدَدُ 2- : أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ..........................

الْعَدَدُ 3: أبَْتَعِدُ بِمِقْدارِ ...........................

الْعَدَدُ صِفْرٌ:.......................................

لُ خَطَّ الْأَعْدادِ الْتِيَ : 1( أتََأمََّ

فْرِ 3 وَحَداتٍ إلِى يَمينِ الْعَدَد0ِ يَبْعُدُ الْعَدَدُ 3 عَنِ الصِّ

فْــرِ 3  يَبْعُــدُ الْعَــدَدُ 3- عَــنِ الصِّ

وَحَداتٍ إلِى يَسارِ الْعَدَد0ِ

ــنِ 3 , 3- لهَُمــا  ألُحِــظُ أنََّ الْعَدَدَيْ

ــنْ  ــرِ، لكِ فْ ــنِ الصِّ ــهُ عَ ــدُ نَفْسُ الْبُعْ

ــكَ  ــيْنِ؛ لذِلِ ــنِ مُتَعاكِسَ ــي اتِّجاهَيْ ف

نسَُمّيهِما مُتَعاكِسَيْنِ.

3 وَحَداتٍ  يَسارَ الْعَدَدِ 30 وَحَداتٍ  يَمينَ الْعَدَدِ 0

0 3 -2

الْعَدَدانِ الْمُتَعاكِسانِ 
 ،0 عَنْ  نَفْسُهُ  الْبُعْدُ  لهَُما  اللَّذانِ  هُما 
سالبٌِ،  الْموجِبِ  الْعَدَدِ  )مَعْكوسُ 

وَمَعْكوسُ الْعَدَدِ السّالبِِ موجبٌ(.
*الْعَدَدُ 0 هُوَ مَعْكوسُ نَفْسِهِ.
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حيحِ  ثالثًا: مَعْكوسُ الْعَدَدِ الصَّ
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2( بِناءً عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ الْمُجاوِرِ:

أعَُيِّنُ كُاًّ مِنَ الْأَعْدادِ 2 ,2- ,1,1- في الْفَراغِ الْمُناسِبِ

يَبْعُدُ الْعَدَدُ 2 وَحْدَتَيْنِ أعَْلى الْعَدَدِ 0

يَبْعُدُ الْعَدَدُ 2- وَحْدَتَيْنِ أسَْفَلَ الْعَدَدِ 0

مَعْكوسُ الْعَدَدِ 2 هُوَ الْعَدَدُ 2-

يَبْعُدُ الْعَدَدُ 1  .............. واحِدَةً..................... الْعَدَدِ 0.

يَبْعُدُ الْعَدَدُ 1-  .............. واحِدَةً................... الْعَدَدِ 0.

مَعْكوسُ الْعَدَدِ 1- هُوَ الْعَدَدُ ........................

3( أمَْلَُ الْفَراغَ في الْجَدْوَلِ الْتي بِما ينُاسِبُهُ:

الْعَدَدُمَعْكوسُ الْعَدَدِ

12-12

.………                0

-34.……

..……-16
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2 نَشاطُ        الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ 

لً: مَفْهومُ الْقيمَةِ الْمُطْلَقَةِ  أوََّ

1

2

ارِْتَفَعَــتْ طائِــرَةُ ليَْلــى الْوَرَقِيَّــةُ 20  مِتْــرًا إلِــى الْأَعْلــى، ثـُـمَّ    )1

انْخَفَضَــتْ إلِــى الْأَسْــفَلِ 5 أمَْتــارٍ، أسُــاعِدُ ليَْلــى فــي حِســابِ 

الْمَسافَةِ التَّي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ: 

أجَِــدُ الْمَســافَةَ الَّتــي قَطَعَتْهــا الطّائِــرَةُ إلِــى الَأعْلــى. وَأعَُبِّــرُ عَنْها بِاسْــتِخْدامِ 

رَمْزِ الْقيمَةِ الْمُطْلقََةِ |  | : الَّتي تُعَبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ الْمَقْطوعَةِ 

20 = |20 | )الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ للِْعَدَدِ 20 هِيَ 20(

ــرًا عَنْهــا بِاسْــتِخْدامِ  ــرَةُ إلِــى الْأَسْــفَلِ؛ مُعَبِّ ــدُ الْمَســافَةَ الَّتــي قَطَعَتْهــا الطّائِ أجَِ

رَمْزِ الْقيمَةِ الْمُطْلقََةِ: 

5= |5- | )الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ للِْعَدَدِ 5- هِيَ 5(   

أجَِدُ الْمَسافَةَ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ أثَْناءَ طَيَرانِها، فأجَْمَعُ الْمَسافَتَيْنِ مَعًا :

|20 | + |-5 |

= 20 +5

= 25

الِْشارَةُ السّالبَِةُ تَدُلُّ عَلى 
أنََّ الِْتِّجاهَ إلِى الَْأسْفَلِ 

وَبِمِقْدارِ 5  أمَْتارٍ

3

أتََعَلَّمُ
الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ

 لعَِدَدٍ ما هِيَ الْمَسافَةُ بَيْنَ ذلكَِ الْعَدَدِ وَالْعَدَدِ صِفْرٍ، عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ.
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| 3|

| -2|

يُمْكِنُني التَّعْبيرُ عَنِ الْمَسافَةِ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ إلِى الَأعلى وَإلى الْأَسْفَلِ؛ بِاسْتِخْدامِ 
: أْسِيِّ خَطِّ الْأَعْدادِ الرَّ

الْمَسافَةُ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ إلِى الْأَعْلى هِيَ: 20؛ لِأَنَّ 
 | 20| = 20

الْمَسافَةُ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ إلِى الْأَسْفَلِ هِيَ : 5؛ لِأَنَّ
| -5| =5

الْمَسافَةُ الَّتي قَطَعَتْها الطّائِرَةُ أثَْناءَ تَحْليقِها هِيَ  ............
، فَإذِا كانَ خالدٌِ يَعْمَلُ في الطّابِقِ الثّاني تَحْتَ  يَعْمَلُ خالدٌِ وَسَلْمى وَعَليٌِّ في برُْجٍ سَكَنِيٍّ  )2
الطّابِقِ  وَعَليٌِّ في  الْأَرْضِ،  فَوْقَ  الْخامِسِ  الطّابِقِ  تَعْمَلُ في  سَلْمى  وَكانَتْ  الْأَرْضِ 

الْعاشِرِ فَوْقَ الْأَرْضِ:
أعَُبِّرُ عَنِ الطّابِقِ الَّذي يَعْمَلُ فيهِ خالدٌِ : |2- |

أعَُبِّرُ عَنِ الطّابِقِ الَّذي تَعْمَلُ فيهِ سَلْمى :.....................
؟ ……………….. أيَُّهُما أقَْرَبُ إلَى سَلْمى: خالدٌِ أمَْ عَليٌِّ

ثانِيًا: الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ وَخَطُّ الْأَعْدادِ
 : في خَطِّ الْأَعْدادِ الْمُجاوِرِ أجَِدُ أنََّ  )1

الْمَسافَةَ بَيْنَ الْعَدَدِ 3 وَالْعَدَدِ 0 هِيَ: 3 وَحَداتٍ

مْزِ: |3 |  وأعَُبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ بَيْنَهُما بِالرَّ

الْمَسافَةَ بَيْنَ الْعَدَدِ 2- وَالْعَدَدِ 0 هِيَ: وَحْدَتانِ اثِْنَتانِ   )2

مْزِ: |.....| وأعَُبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ بَيْنَهُما بِالرَّ

الْمَسافَةَ بَيْنَ الْعَدَدِ 0 وَنَفْسِهِ هِيَ :............   )3

مْزِ: |.....|   وأعَُبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ بَيْنَهُما بِالرَّ

نُ الْفَراشاتِ الْمُمَثَّلةََ عَلى خَطِّ الْأَعدادِ؛ وَفْقًا للِْتي: ألُوَِّ  )4

الْأَصْفَرُ : |8- | الْأَحْمَرُ : |2 |     

1

2

3
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فْرِ يسُاوي 4 :     إذِا كانَ بُعْدُ الْعَدَدِ x عَنِ الصِّ  )5
أسَْتَطيعُ اسِْتِخْدامَ خَطِّ الْأَعْدادِ لمَِعْرِفَةِ قيمَةِ x؛ حَيْثُ إنَِّ الْقيمَةَ 4 تُعَبِّرُ عَنِ الْمَسافَةِ بَيْنَ x وَالْعَدَدِ 

| x|= 4      :ِ0، وأعَُبِّرُ عَنْها بِاسْتِخْدامِ رَمْزِ الْقيمَةِ الْمُطْلقََةِ على الصّورَة
فَأفَْرِضُ أنََّ الْمَسافَةَ بَيْنَ x وَالْعَدَدِ 0 هِيَ 4 وَحَداتٍ بِاتِّجاهِ الْيَمينِ

x = 4ْإذَِن

كَذِلكَ أفَْرِضُ أنََّ الْمَسافَةَ بَيْنَ x وَالْعَدَدِ 0 هِيَ 4 وَحَداتٍ بِاتِّجاهِ الْيَسارِ

x  = -4  ْإذَِن

ألُحِظُ أنََّ قِيَمَ x  هِيَ : 4 , 4-

فْرِ. الْعَدَدُ وَمَعْكوسُهُ: هُما عَدَدانِ لَهُما الْبُعْدُ نَفْسُهُ عَنِ الصِّ

حيحَةَ في ما يَأْتي:  طُ بِدائِرَةٍ الِْجابَةَ الصَّ أحَُوِّ  )6
 إذِا كانَ x|= 6 |؛ فَإنَِّ قِيَمَ x هيَ:

6                                     -6                            -6,6       
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أتََعَلَّمُ
الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ لعَِدَدٍ ل يُمْكِنُ أنَْ تَكونَ سالبَِةً.

 الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ لعَِدَدٍ موجِبٍ هِيَ عَدَدٌ موجِبٌ. 
الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ لعَِدَدٍ سالبٍِ هِيَ عَدَدٌ موجِبٌ.

فْرِ هِيَ صِفْرٌ.  الْقيمَةُ الْمُطْلقََةُ للِصِّ
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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رُ أتََذَكَّ
رُموزُ  الْمُقارَنَةِ بَيْنَ الْأَعْدادِ هِيَ :

<     ,     =      ,   >
مِثالٌ: 

0  >  1        تقُْرَأُ: ) 1 أكَْبَرُ مِنْ 0 (
6  = 6          تقُْرَأُ:  )6 تسُاوي 6 (

5  <  3        تقُْرَأُ:  )3 أصَْغَرُ مِنْ  5 (

2
حيحَةِ وَتَرْتيبُها الْمَوْضوعُ: مُقارَنَةُ الَْعْدادِ الصَّ

حيحَةَ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ ثُمَّ أرَُتِّبُها تَصاعُدِيًّا     النِّتاجُ: • أقُارِنُ الْأَعْدادَ الصَّ
             أوَْ تَنازُلِيًّا

حيحَةِ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ   نَشاطُ        مُقارَنَةُ الْأَعْدادِ الصَّ

أجَْرَتْ مَدْرَسَةٌ مُسابَقَةً ثَقافِيَّةً؛ فَأحَْرَزَ   )1

حَمْزَةُ 3 نِقاطٍ،  بَيْنَما أحَْرَزَ عَليٌِّ 5 نِقاطٍ.  

أمَُثِّلُ عَدَدَ النِّقاطِ الَّتي حَصَلَ عَليَْها كُلٌّ مِنْهُما   
عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ:

مْزِ      :  أشُيرُ إلِى عَدَدِ نِقاطِ حَمْزَةَ بِالرَّ  

مْزِ       :  أشُيرُ إلى عَدَدِ نِقاطِ عَليٍِّ بِالرَّ  

1

فْرِ بِاتِّجاهِ الْيَمينِ، بَيْنَما عَدَدُ  ألُحِظُ أنََّ عَدَدَ النِّقاطِ الَّتي أحَْرَزَها عَليٌِّ يَبْعُدُ 5 وَحَداتٍ عَنِ الصِّ  
فْرِ بِاتِّجاهِ الْيَمينِ، وكُلَّما اتَّجَهْنا عَلى خَطِّ  النِّقاطِ الَّتي أحَْرَزَها حَمْزَةُ يَبْعُدُ 3 نِقاطٍ عَنِ الصِّ

الْأَعْدادِ بِاتِّجاهِ الْيَمينِ تَزْدادُ قيمَةُ الْأَعْدادِ.

لذِلكَِ؛ عِنْدَما نقُارِنُ بَيْنَهُما نَقولُ: 5 أكَْبَرُ مِنْ 3           3  >  5     

إذِا شارَكَ خالدٌِ في الْمُسابَقَةِ نَفْسِها، وَأحَْرَزَ 4- نِقاطٍ، فَكَيْفَ أقُارِنُ بَيْنَ نِقاطِ خالدٍِ وَنِقاطِ حَمْزَةَ؟  )2

مْزِ     :        )أعَُدُّ 4 وَحَداتٍ مِنْ عِنْدِ الْعَدَدِ 0 بِاتِّجاهِ الْيَسارِ( أعَُبِّرُ عَنْ عَدَدِ نِقاطِ خالدٍِ بِالرَّ  
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فْرِ بِاتِّجاهِ الْيَسارِ، )كُلَّما  ألُحِظُ أنََّ عَدَدَ النِّقاطِ الَّتي أحَْرَزَها خالدٌِ يَبْعُدُ 4- وَحَداتٍ عَنِ الصِّ  
اتَّجَهْنا عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ بِاتِّجاهِ الْيَسارِ تَقِلُّ قيمَةُ الْأَعْدادِ(.

لذِلكَِ؛ عِنْدَما نقُارِنُ بَيْنَهُما نَقولُ 4- أصَْغَرُ مِنْ 3                3  <  4-    

أخَْتارُ عَدَدًا مُناسِبًا لِأَضَعَهُ في        :  )3

تَقِلُّ قيمَةُ الْأَعْدادِ كُلَّما اتَّجَهْنا يَسارًاتَزْدادُ قيمَةُ الْأَعْدادِ كُلَّما اتَّجَهْنا يَمينًا

الْأَعْدادُ السّالِبَةُ الْأَعْدادُ الْموجِبَةُ

كُلَّما اتَّجَهْنا إلِى الْيَمينِ )أوَِ إلِى الْأَعْلى( عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ تَزْدادُ قيمَةُ الْعَدَدِ.

كُلَّما اتَّجَهْنا إلِى الْيَسارِ)أوَِ إلِى الْأَسْفَلِ( عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ تَقِلُّ قيمَةُ الْعَدَدِ.
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حيحَةِ  2 نَشاطُ        تَرْتيبُ الْأَعْدادِ الصَّ

رُ أتََذَكَّ

يُمْكِنُني تَرْتيبُ مَجْموعَةٍ مِنَ الْأَعْدادِ بِطَريقَتَيْنِ :

تَصاعُدِيًّا
مِنَ الْأَصْغَرِ إلِى الْأَكْبَرِ

تَنازُلِيًّا 
مِنَ الْأَكْبَرِ إلِى الْأَصْغَرِ
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لً: تَرْتيبُ الْأَعْدادِ الْمُتَشابِهَةِ في الْإِشارَةِ  أوََّ
1( إذِا كانَتْ دَرَجاتُ الْحَرارَةِ ليَْاً في بَعْضِ الْمُدُنِ الْأُرْدُنِّيَّةِ كَالْتي:

رْقاءُالْمَدينَةُ  إرِْبِدُالْمَفْرَقُعَمّانُ الزَّ

4302دَرَجَةُ الْحَرارَةِ 

فَأمَُثِّلُ دَرَجَةَ حَرارَةِ كُلِّ مَدينَةٍ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ:

رْقاءُ الْمَفْرَقُعَمّانُالزَّ إرِْبِدُ
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ــةُ  ــرَقِ، تَليهــا مَدينَ ــةِ الْمَفْ ــتْ فــي مَدينَ لتَْ كانَ ــجِّ ــةِ حَــرارَةٍ سُ ــلَّ )أدَْنــى( دَرَجَ ــظُ أنََّ أقََ ألُحِ
رْقاءِ هِيَ العُليا في دَرَجاتِ الْحَرارَةِ.  إرِْبِدَ، ثمَُّ عَمّانُ، وَأنََّ مَدينَةَ الزَّ

أرَُتِّبُ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ تَصاعُدِيًّا:) مِنَ الْأَصْغَرِ إلِى الْأَكْبَرِ(       4 ,3 ,2 ,0  

أرَُتِّبُ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ تَنازُليًِّا: ) مِنَ الْأَكْبَرِ إلِى الْأَصْغَرِ(         0 ,2 ,3 ,4

لتَْ دَرَجاتُ الْحَرارَةِ التّاليَِةِ ليَْاً، وَكانَتْ: 2( في الْيَوْمِ التاّلي سُجِّ

رْقاءُالْمَدينَةُ  إرِْبِدُالْمَفْرَقُعَمّانُ الزَّ

1-3-2-0دَرَجَةُ الْحَرارَةِ 

أمَُثِّلُ دَرَجَةَ حَرارَةِ كُلِّ مَدينَةٍ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ 

 ..…………… أرَُتِّبُ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ تَصاعُدِيًّا: )مِنَ الْأَصْغَرِ إلِى الْأَكْبَرِ( 

.……….…… أرَُتِّبُ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ تَنازُليًِّا: )مِنَ الْأَكْبَرِ إلِى الْأَصْغَرِ( 

رُ أتََذَكَّ
الْيَمينِ  إلِى  اتَّجَهْنا  كُلَّما 
تَزْدادُ  الْأَعْدادِ  خَطِّ   عَلى 
اتَّجَهْنا  وَكُلَّما  الْعَدَدِ،  قيمَةُ 
إلِى الْيَسارِ تَقِلُّ قيمَةُ الْعَدَدِ.
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ثانِيًا: تَرْتيبُ الْأَعْدادِ الْمُخْتَلِفَةِ في الْإِشارَةِ 

فِّ السّادِسِ في لعُْبَةٍ، فَكانَتْ نَتائِجُهُمْ كَالْتي: شارَكَتْ مَجْموعَةٌ مِنْ طَلبََةِ الصَّ

دٌالاّعِبُ قَيْسٌمَحْمودٌسارَةُسَلْمىأمَْجَدُمُحَمَّ

4 -204-3-1النَّتيجَةُ

لبََةِ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ؛ بِكِتابَةِ اسْمِ الطّالبِِ :  أمَُثِّلُ نَتائِجَ الطَّ

لبََةِ حَصَلَ عَلى أعَْلى نَتيجَةٍ ؟  مَحْمودٌ أيَُّ الطَّ

لبََةِ حَصَلَ عَلى أدَْنى نَتيجَةٍ؟ ...........  أيَُّ الطَّ

لبََةِ بِحَسَبِ نَتَائِجِهِمْ تَصاعُدِيًّا. أرَُتِّبُ أسَْماءَ الطَّ

سارَةُ
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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4
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3
حيحَةِ الْمَوْضوعُ: جَمْعُ الَْعْدادِ الصَّ

النِّتاجُ: • أجَْمَعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ.

حيحَةِ الْمُتَشابِهَةِ في الْإِشارَةِ  1 نَشاطُ        جَمْعُ الْأَعْدادِ الصَّ

لً: جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ موجِبَيْنِ  أوََّ

ــنِ فــي  خَــرَتْ دينارَيْ ــإذِا ادَّ ، فَ ــخْصِيِّ ــنْ مَصْروفِهــا الشَّ ــةٍ لوِالدَِتِهــا مِ أرَادَتْ سَــلْمى شِــراءَ هَدِيَّ  )1

ــهُ يُمْكِنُنــي مُســاعَدَةُ سَــلْمى  تْ ثَاثَــةَ دَنانيــرَ فــي الْأُسْــبوعِ الثاّنــي؛ فَإنَِّ خَــرَ لِ، وَادَّ الْأُسْــبوعِ الْأَوَّ

خَرَتْهُ في الْأُسْبوعَيْنِ مَعًا؛ بِاسْتِخْدامِ خَطِّ الْأَعْدادِ: في حِسابِ ما ادَّ

  )ألُحِظُ : إشِارَةُ جَمْعِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ موجِبَيْنِ إشِارِةٌ موجِبَةٌ(

كَ عَلــى خَــطِّ الْأَعْــدادِ بِاتِّجــاهِ الْيَميــنِ  )الْعَــدَد3ُ  موجِــبٌ؛ هــذا يَعْنــي أنَْ أبَْــدَأَ مِــنَ الْعَــدَدِ 2 وأتََحَــرَّ  

ثَاثَ وَحَداتٍ، ابْتِداءً مِنَ الْعَدَدِ 2(.   إذَِنْ : 5 = 3 + 2      

خَرَتْــهُ  خَــرَتْ سَــلْمى فــي الْأُسْــبوعِ الثّالـِـثِ دينــارًا واحِــدًا؛ فَأمَُثِّــلُ عَلــى خَــطِّ الْأَعْــدادِ مــا ادَّ إذِا ادَّ  )2

سَلْمى في الْأَسابيعِ الثَّاثَةِ مَعًا. 

خَرَتْهُ  2: الْمَبْلغَُ  الَّذي ادَّ
لِ في الْيَوْمِ الْأَوَّ

خَرَتْهُ في  3: الْمَبْلغَُ  الَّذي ادَّ
الْيَوْمِ الثّاني، أعَُبِّرُ عَنْهُ بـِ 3 

وَحَداتٍ نَحْوَ الْيَمينِ. 

خَرَتْهُ  5: يُمَثِّلُ مَجْموعَ ما ادَّ
في الْيَوْمَيْنِ مَعًا 



1919

ثانِيًا: جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ سالِبَيْنِ  

1 ( خَسِــرَ مــازِنٌ فــي إحِْــدى الْمُبارِيــاتِ 4 نِقــاطٍ، وَفــي الْمُبــاراةِ التّاليَِــةِ خَسِــرَ أيَْضًــا نقُْطَتَيْــنِ، فَكَــمْ 

يَبْلغُُ مَجْموعُ ما خَسِرَهُ مازِنٌ مِنَ النِّقاطِ في الْمُبارَاتَيْنِ مَعًا؟

ــطِّ  ــى خَ ــدَدِ 4- عَل ــهُ بالْعَ ــدَدِ )4-( وأعَُيِّنُ ــكَ بالْعَ ــنْ ذلِ ــرُ عَ ــاطٍ؛ وَأعَُبِّ ــازِنٌ 4 نِق ــرَ م خَسِ

الْأَعْدادِ.

ــنِ بِاتِّجــاهِ  كُ عَلــى خَــطِّ الْأَعْــدادِ وَحْدَتَيْ ــنِ؛ هــذا يَعْنــي )2-( : فأتََحَــرَّ خَسِــرَ مــازِنٌ نقُْطَتَيْ

الْيَسارِ، ابْتِداءً مِنَ الْعَدَدِ 4-(.   

فَأجَِدُ أنََّ النّاتِجَ 6-

إذَِنْ : 6- = 2- + 4-   

)ألُحِــظُ : إشِــارَةُ جَمْــعِ عَدَدَيْــنِ صَحيحَيْــنِ ســالبَِيْنِ إشِــارَةٌ ســالبَِةٌ، وَالنّاتِــجُ هُــوَ حاصِــلُ جَمْــعِ 
الْقيمَةِ الْمُطْلقََةِ للِْعَدَدَيْنِ(.

لِ تَحْــتَ الْأَرْضِ، ثـُـمَّ  ــيّاراتِ فــي الطّابِــقِ الْأَوَّ ةَ خَمْــسِ دَقائِــقَ فــي مَوْقِــفِ السَّ اصِْطَــفَّ مالـِـكٌ مُــدَّ  )2

دًا، فــي أيَِّ طابِــقٍ أوَْقَــفَ مالـِـكٌ سَــياّرَتَهُ  نَــزَلَ طابِقَيْــنِ إضِافِيَّيْــنِ تَحْــتَ الْأَرْضِ، وَاصْطَــفَّ مُجَــدَّ

ةِ الثّانِيَةِ؟ في الْمَرَّ

ةَ الْأولى، أوَْقَفَ مالكٌِ سَياّرَتَهُ في الطّابِقِ: 1-  الْمَرَّ  

وابِقِ الَّتي نَزَلهَا مالكٌِ بِسَياّرَتَهِ هُوَ:………   عَدَدُ الطَّ  

ةِ الثّانِيَةِ، أوَْقَفَ سَياّرَتَهُ في الطّابِقِ: …….. في الْمَرَّ  

حيحَةِ:………. أعَُبِّرُ عَنِ الْمَسْألَةَِ بِعَمَليَِّةِ الْجَمْعِ الصَّ  

أمَُثِّلُ عَمَليَِّةَ الْجَمْعِ عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  
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ــهَ عائِــدًا إلِــى الْمَنْــزِلِ  خَــرَجَ والـِـدي بِسَــياّرَتِهِ مِــنَ الْمَنْــزِلِ فَقَطَــعَ مَســافَةَ  6 كيلومِتْــراتٍ، ثُــمَّ تَوَجَّ  )1

ريقِ نَفْسِهِ فَقَطَعَ 4 كيلومِتْراتٍ إلِى الْخَلْفِ.  مِنَ الطَّ

أجَِدُ أنََّ الْكيلومِتْراتِ الَّتي قَطَعَها والدِي بَعْدَ خُروجِهِ مِنَ الْمَنْزِلِ هِيَ : 6  

أجَِدُ أنََّ الْكيلومِتْراتِ الَّتي عادَ بِها والدِي بِعَكْسِ اتِّجاهِ سَيْرِهِ هِيَ: 4-  

كْلِ الْتي:  أمَُثِّلُ الْكيلومِتْراتِ الَّتي قَطَعَها والدِي بِسَياّرَتِهِ عَلى الشَّ

أعَُيِّنُ الْعَدَدَ 6 عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ 

أعَُدُّ 4 وَحَداتٍ ابْتِداءً مِنَ الْعَدَدِ 6 بِاتِّجاهِ الْيَسارِ 

النّاتِجُ هُوَ: )2( كيلومِتْرانِ اثِْنانِ 

| 6| <| -4|

إذَِنْ : 2 =4- + 6     

)ألُحِــظُ: إشِــارَةُ جَمْــعِ عَدَدَيْــنِ صَحيحَيْــنِ مُخْتَلفَِيْــنِ فــي الِْشــارَةِ هِــيَ إشِــارَةُ الْعَــدَدِ ذي الْمُطْلـَـقِ   

ــةِ  ــةِ الْمُطْلقََ ــنَ الْقيمَ ــرى مِ غْ ــةِ الصُّ ــةِ الْمُطْلقََ ــرْحِ الْقيمَ ــلُ طَ ــوَ حاصِ ــجُ هُ ــا، وَالنّاتِ ــرِ بَيْنَهُم الْأَكْبَ

الْكُبْرى.  

2 ( أجَِدُ ناتِجَ الْجَمْعِ بِاسْتِخْدامِ خَطِّ الْأَعْدادِ :

-5 + 2 =

-4 + 4 =
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حيحَةِ الْمُخْتَلِفَةِ في الْإِشارَةِ  2 نَشاطُ        جَمْعُ الْأَعْدادِ الصَّ
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- 8  + )-6( =  …….

.........................................

 8  + 6 =  …….

 8  + )-6( = 2

)أحَْذِفُ دائِرَةً حَمْراءَ تقُابِلهُا دائِرَةٌ خَضْراءُ وَهَكذا لَأجِدَ النّاتِجَ(

+

+

+ =

=

=

=

حيحةِ جَمْعُ الْأَعْدادِ الصَّ

إذِا كانَتِ الِْشاراتُ 
مُتَشابِهَةً

إذِا كانَتِ الِْشاراتُ 
مُخْتَلفَِةً

أجَْمَعُ الْعَدَدَيْنِ وَأضََعُ 
إشِارَتَهُما

آخُذُ الْفَرْقَ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 
وَأضََعُ إشِارةَ الْعَدَدِ الَّذي 

قيمَتُهُ الْمُطْلقََةُ أكَْبَرُ

النّاتِجُالنّاتِجُ
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3 ( أعَُبِّرُ عَنْ عَمَليَِّةِ الْجَمْعِ الْمُمَثِّلةَِ لكُِلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي، وَأضََعُ النّاتِجَ في         :

+

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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4
حيحَةِ الْمَوْضوعُ: طَرْحُ الَْعْدادِ الصَّ

النِّتاجُ: •أجَِدُ ناتِجَ طَرْحِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ

1( مَعَ سُعادَ 8 دَنانيرَ، اشِْتَرَتْ قَميصًا بِمَبْلغَِ 3 دَنانيرَ، فَكَمْ دينارًا بَقِيَ مَعَها؟

راءِ ) مِمّا يَدُلُّ عَلى أنََّ الْعَمَليَِّةَ طَرْحٌ( ألُحِظُ أنََّ الْمَبْلغََ الَّذي مَعَ سُعادَ سَيَقِلُّ بَعْدَ عَمَليَِّةِ الشِّ  

رْحِ: 8-3  أكَْتُبُ عَمَليَِّةَ الطَّ  

رْحِ(:      )3-( +8 رْحَ إلِى جَمْعٍ، وَأكَْتُبُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ الْمَطْروحِ )ما بَعْدَ الطَّ لُ الطَّ أحَُوِّ  

أعَُيِّنُ الْعَدَدَ 8 عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  

ثمَُّ أعَُدُّ 3 وَحَداتٍ نَحْوَ الْيَسارِ   

فَيَكونُ النّاتِجُ: 5                                                         

فيلةَِ C °1؛ فَكَيْفَ  إذِا كانَتْ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ في مَدينَةِ عَجْلونَ ليَْاً تَبْلغُُ C °3، وَفي مَدينَةِ الطَّ  )2

أحَْسُبُ الْفَرْقَ بَيْنَ دَرَجَتَيِ الْحَرارَةِ؟

رْحِ :   3-1  رْحِ؛ فَأكَْتُبُ عَمَليَِّةَ الطَّ الْفَرْقُ يَدُلُّ عَلى الطَّ  

رْحَ إلِى جَمْعٍ، وَأكَْتُبُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ الثاّني:      )1-( +3 لُ الطَّ أحَُوِّ  

أعَُيِّنُ الْعَدَدَ 3 عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  

ثمَُّ أعَُدُّ …. وَحْدَةً نَحْوَ ………   

فَيَكونُ النّاتِجُ: ……..          

باقِ 5 نِقاطٍ، وَخَسِرَ في الْجَوْلةَِ الثّانِيَةِ 3 نِقاطٍ،  3( خَسِرَ مُهَنَّدٌ في الْجَوْلةَِ الْأولى مِنَ السِّ

أجَِدُ الْفَرْقَ بَيْنَ نِقاطِ الْجَوْلتََيْنِ.   

ألُحِظُ أنََّ ما خَسِرَهُ مُهَنَّدٌ في الْجَوْلةَِ الْأولى: 5-   

وَما خَسِرَهُ في الْجَوْلةَِ الثّانِيَةِ: 3-   

حيحَةِ  1 نَشاطُ        طَرْحُ الْأَعْدادِ الصَّ
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الْمَطْلوبُ: إيجادُ الْفَرْقِ بَيْنَ نِقاطِ الْجَوْلتََيْنِ ) هذا يَعْني عَمَليَِّةَ طَرْحٍ (   

رْحِ:   ........... أكَْتُبُ عَمَليَِّةَ الطَّ  

رْحَ إلِى جَمْعٍ، وَأكَْتُبُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ الثّاني: لُ الطَّ أحَُوِّ  

أعَُيِّنُ الْعَدَدَ .... عَلى خَطِّ الْأَعْدادِ  

أعَُدُّ ..... وَحَداتٍ نَحْوَ الْيَمينِ بَدْءًا مِنَ الْعَدَدِ 5-  

النّاتِجُ: …….                                            

4( يَعْمَلُ كَرَمٌ في الطّابِقِ الثّالثِِ، بَيْنَما تَعْمَلُ سَمَرُ في الطّابِقِ الثّاني تَحْتَ الْأَرْضِ،

  أجَِدُ الْفَرْقَ بَيْنَ مَكانَيْ عَمَلهِِما.

حيحَةَ في ما يَأْتي: طُ بِدائِرَةٍ الِْجابَةَ الصَّ 5( أحَُوِّ

ذُ الْخُطُواتِ الْتِيَةَ : لِطَرْحِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ؛ أنَُفِّ

3 ( أكَْتُبُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ الثّاني. لَ كَما هُوَ .   1 ( أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْأَوَّ

4 ( أجَِدُ ناتَجَ الْجَمْعِ.  رْحَ إلِى جَمْعٍ .   لُ الطَّ 2 ( أحَُوِّ

9 - )-9( =

-6 - )-7( =

4 - 6 =

-5 - 6 =
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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5
حيحَةِ وَقِسْمَتُها بُ الَْعْدادِ الصَّ الْمَوْضوعُ: ضَْ

حيحَةِ  1 نَشاطُ         ضَرْبُ الْأَعْدادِ الصَّ

1(  يُوَفَّرُ أنََسٌ مِنْ مَصْروفِهِ دينارَيْنِ في الْأُسْبوعِ 

الْواحِدِ، كَمْ دينارًا يُوَفِّرُ أنََسٌ في 4 أسَابيعَ 

لِ: دينارَيْنِ  يُوَفِّرُ في الْأُسْبوعِ الْأَوَّ  

وَفي الْأُسْبوعِ الثّاني: دينارَيْنِ   

وفي الْأُسْبوعِ الثّالثِِ: دينارَيْنِ   

وفي الْأُسْبوعِ الرّابِعِ: دينارَيْنِ.  

الْيَمينِ، طولُ كُلِّ خُطْوَةٍ  نَحْوَ  كُ 4 خُطُواتٍ  أتََحَرَّ ناتِجِ: 2 × 4  الْأَعْدادِ؛ لِيجادِ  بِخَطِّ  أسَْتَعينُ   )2

وَحْدَتانِ فَيَكونُ النّاتِجُ: 8 

في 4 أسَابيعَ:
2 + 2 + 2 + 2 = 8
بِعَمَليَِّةِ  رِ  الْمُتَكَرِّ الْجَمْعِ  هذا  عَنْ  أعَُبِّرُ 

رْبِ  الضَّ
4 × 2 = 8

  حَيْثُ يُمَثِّلُ الْعَدَدُ 4 عَدَدَ الْأَسابيعِ

أتََذَكَّر
عَمَليَِّةُ ضَرْبِ الْأَعْدادِ تَبْديليَِّةٌ

لذِلكَِ         4- × 2 =  2 × 4- 

عَدَدٍ  في  موجِبٍ  عَدَدٍ  ضَرْبِ  ناتِجُ 

موجِبٍ يُساوي عَدَدًا موجِبًا.

ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدٍ موجِبٍ في عَدَدٍ سالبٍِ  

يُساوي عَدَدًا سالبًِا

أجَِدُ ناتج  2 ×4-  )3

كُ خُطْوَتَيْنِ نَحْوَ الْيَسارِ   أتََحَرَّ

طولُ كُلِّ خُطْوَةٍ 4  وَحَداتٍ

فَيَكونُ النّاتِجُ 8-

النِّتاجُ:   • أضَْرِبُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ وَأقَْسِمُهُما
              • أسَْتِعْمِلُ تَرْتيبَ الْعَمَلِيّاتِ لِإِجْراءِ عَمَلِيّاتٍ حِسابِيَّةٍ بَسيطَةٍ.
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أجَِدُ ناتِجَ  4- × 2-  )4

ألُحِظُ أنََّ 4- × 2-

هُوَ مَعْكوسُ الْمِقْدارِ:

-2 ×-4 = -)2 ×-4(                  2×-4

كُ خُطْوَتَيْنِ نَحْوَ الْيَمينِ؛ )لِأَنَّ الْمَعْكوسَ سَيُغَيِّرُ الِْتِّجاهَ مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ(، طولُ  لذِلكَِ أتََحَرَّ

كُلِّ خُطْوَةٍ  4 وَحَداتٍ، فَيَكونُ النّاتِجُ  8

رْبِ: ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدٍ سالبٍِ في عَدَدٍ سالبٍِ يُساوي عَدَدًا موجِبًاعِنْدَ الضَّ

الناّتِجُ موجِبٌ، مُتَشابِهانِ في الِْشارَةِ:        

 مُخْتَلفِانِ في الِْشارَةِ:         الناّتِجُ سالبٌِ.    

ْبِ عِنْدَ ال�ضَّ

عَدَدانِ مُتَشابِهانِ
في الْإشارَةِ

)++( أوَْ )--(

النّاتِجُ موجِبٌ

عَدَدانِ مُخْتَلِفانِ
في الْإشارَةِ

)-+( أو )+-(

النّاتِجُ سالِبٌ

5( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي:

مُخْتَلِفانِ في 
الْإشارَةِ النّاتِجُ 

سالِبٌ

مُتَشابِهانِ في 
الْإشارَةِ النّاتِجُ 

موجِبٌ

أنَا عَدَدٌ، ناتَجُ ضَربي بِالْعَدَدِ 8- يسُاوي 40- فَمَنْ أنَا؟   )6

-8 ×……..= -40

-4 ×-106 ×-2 -7 ×43 ×5
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حيحَةِ 2 نَشاطُ         قِسْمَةُ الْأَعْدادِ الصَّ

لً: مَفْهومُ الْقِسْمَةِ   أوََّ

1( مَــعَ ليَْلــى 6 أقَْــامٍ؛ أعَْطَــتْ سُــعادَ 3 أقَْــامٍ، وَأعَْطَــتْ مَهــا 3 أقَْــامٍ.  أعَُبِّــرُ عَــنْ هــذِهِ الْمَسْــألَةَِ 

بِاسْتِخْدامِ الْعَمَليَِّةِ الْحَسابِيَّةِ الْمُناسِبَةِ.

مَتِ الْأَقْامَ إلِى مَجْموعَتَيْنِ مُتَكافِئَتَيْنِ، في كُلِّ مَجْموعَةٍ 3 أقَْامٍ؛ ألُحِظُ أنََّ ليَْلى قَسَّ  

فَأعَُبِّرُ عَنْ هذِهِ الْمَسْألَةَِ بِاسْتِخْدامِ عَمَليَِّةِ الْقِسْمَةِ:           3 = 2 ÷ 6    

ةٍ أطَْــرَحُ 2 مِــنَ  رِ، فــي كُلِّ مَــرَّ ــرْحِ الْمُتَكَــرِّ ــجِ الْقِسْــمَةِ بِاسْــتِخْدامِ الطَّ ــكَ يُمْكِنُنــي إيجــادُ ناتِ كَذلِ  

:) الْعَدَدِ 6 حَتىّ أصَِلَ إلى الْعَدَدِ 0 )أيَْ حَتىّ يَنْتَهِيَ عَدَدُ الْأَقْامِ الْكُلِّيُّ

6 – 2 = 4                      4 - 2 = 2                  2 - 2 = 0

 6 ÷ 2 = 3  : وَبِناءً عَليَْهِ؛ فَإنَِّ  

2 ( أعَُبِّرُ عَنِ الْمَسائِلِ الْتِيَةِ بِعَمَليَِّةِ الْقِسْمَةِ، وَأجَِدُ النّاتِجَ:

عَتْ أمُّي 20 قِطْعَةَ حَلْوى بِشَكْلٍ مُتَساوٍ في 4 أكَْياسٍ. كَمْ قِطْعَةً في كُلِّ كيسٍ؟ وَزَّ

عَدَدُ قِطَعِ الْحَلْوى : 20

عَدَدُ الْأَكْياسِ: 4   

مَسْألَةَُ الْقِسْمَةِ: 4  ÷ 20  

النّاتِجُ: ...............

لبََــةِ؛ بِحَيْــثُ حَصَــلَ  ياضِيّــاتِ 28 جائِــزَةً بِالتَّســاوي عَلــى مَجْموعَــةٍ مِــنَ الطَّ عَ مُعَلِّــمُ الرِّ وَزَّ

لبََةِ الَّذينَ حَصَلوا عَلى الْجَوائِزِ؟ كُلُّ طالبٍِ عَلى 7 جَوائِزَ، كَمْ عَدَدُ الطَّ

عَدَدُ الْجَوائِزِ: ………..

عَدَدُ جَوائِزِ كُلِّ طالبٍِ:……….. 

مَسْألَةَُ الْقِسْمَةِ: ..............

النّاتِجُ: .........
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ثانيًا: إشِارَةُ ناتِجِ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ: 

رْبِ وَالْقِسْمَةِ أتَعَلَّمُ الْقَواعِدَ الْتِيَةَ :                                    مِنْ حَقائِقِ الضَّ  )1
6 ÷ 2 = 3 موجِبٌ ÷ موجِبٍ يُساوي موجِبًا    

-20 ÷ 5 = -4 سالبٌِ ÷ موجِبٍ  يسُاوي سالبًِا    
-20 ÷ -4 = 5 سالبٌِ ÷ سالبٍِ   يُساوي موجِبًا    

60 ÷ -10 = -6 موجِبٌ ÷ سالبٍِ  يسُاوي سالبًِا    

طَ الْتِيَ: أكُْمِلُ الْمُخَطَّ  )2

أضََعُ <  ،  >  ، =   في          :  )3

8 × 10 = 80

80 ÷ 10 = ........80 ÷ 8 = 10

........ ÷ -2 = ........10 ÷ -5 = -2

........ ÷ ........ = 1-2 ÷ -2 = 1

-30 ÷ -3 
= ..……..

-16 × -2 ÷ )-8(+1
= ..……..

-56 ÷ -9 
= ..……..

24 ÷ )-2 ×3(+1

= ...............

18 ÷ -6 
= -3

18 ÷ 6 
= 3 

رُ أتََذَكَّ
أوَْلوَِياّتُ الْعَمَليِاّتِ الْحِسابِيِةَ:

الْأَقْواسُ.
رْبُ والقِسْمَةُ بَدْءًا مِنَ الْيَسارِ. الضِّ
الْجَمْعُ وَالْطّرحُ بَدْءًا مِنَ الْيَسارِ.
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 3 ×    2 = 6
-4 ×    5 = -20
-4 ×    5 = -20
-6 × -10 = 60

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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جَمْعُ الْكُسورِ 
وَطَرْحُها

قِسْمَةُ الْكُسورِ

•  أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الْكُسورِ 
وَطَرْحِها في أبَْسَطِ 

صورَةٍ.

الْكُسورِ  قِسْمَةِ  ناتِجَ  أجَِدُ   •
في أبَْسَطِ صورَةٍ. 

جَمْعُ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ وَطَرْحُها

قِسْمَةُ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ

ضَرْبُ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ

•  أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ وَطَرْحِها في 

أبَْسَطِ صورَةٍ.

•  أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ الْأَعْدادِ 
الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ 

صورَةٍ.

أجَِدُ ناتِجَ ضَرْبِ الْأَعْدادِ   •
الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ 

ةٍ. صورَةٍ بِطَرائِقَ عِدَّ

1

4

2

5

3

الْوَحْدَةُ )2( الْكُ�سورُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها
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1
الْمَوْضوعُ: جَمْعُ الْكُسورِ وَطَرْحُها

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الْكُسورِ وَطَرْحِها في أبَْسَطِ صورَةٍ.

 نَشاطُ       : جَمْعُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ )مَقامُ أحََدِهِما
                   مُضاعَفٌ للِْخَرِ( وَطَرْحُهُما 

1

لً: جَمْعُ كَسْرَيْنِ مُتَشابِهَيْنِ وَطَرْحُهُما  أوََّ

ثانِيًا: جَمْعُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ مَقامُ أحََدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ، وَطَرْحُهُما

رُ أتََذَكَّ
الْكَسْرانِ الْمُتَشابِهانِ: هُما 

الْكَسْرانِ اللَّذانِ لهَُما الْمَقامُ نَفْسُهُ.

أتََذَكَّر
فْرَ. مُضاعَفُ الْعَدَدِ: هُوَ ناتِجُ ضَرْبِ الْعَدَدِ في أيَِّ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَدا الصِّ

مِثالٌ: 8 مُضاعَفٌ للِْعَدَدِ 2؛ لِأَنَّ 8=4×2
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أجَِدُ ناتِجَ:  )1

                     أجَْمَعُ بَسْطَ الْكَسْرَيْنِ     أطَْرَحُ بَسْطَ الْكَسْرَيْنِ

                                            

      الْمَقامُ نَفْسُهُ           الْمَقامُ نَفْسُهُ

ألُحِظُ: لجَِمْعِ كَسْرَيْنِ مُتَشابِهَيْنِ أوَْ طَرْحِهِما، أجَْمَعُ بَسْطَي الْكَسْرَيْنِ أوَْ أطَْرَحُهُما، وَأضََعُ ناتِجَ   

الْعَمَليَِّةِ في بَسْطِ النّاتِجِ، وَيَبْقى الْمَقامُ نَفْسُهُ.  

أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في       :  )2

أجَِدُ ناتِجَ:  )3
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رُ أتََذَكَّ
يَّةَ نَفْسَها، وَيُمْكِنُني أنَْ  الْكُسورُ الْمُتَكافِئَةُ: هِيَ الْكُسورُ الَّتي تُمَثِّلُ الْكَمِّ

رْبَ أوَِ الْقِسْمَةَ لِيجادِ كَسْرٍ مُكافِئٍ لكَِسْرٍ مُعْطًى. مِثْلَ: أسَْتَعْمِلَ الضَّ

رُ أتََذَكَّ
• عِنْدَ جَمْعِ أوَْ طَرْحِ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ مقَامُ أحََدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ، أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا

   لِأَحَدِهِما؛ بِحَيْثُ يُصْبِحانِ كَسْرَيْن مُتَشابِهَيْنِ، ثمَُّ أجَْمَعُ أوَْ أطَْرَحُ الْكُسورَ الْمُتَشابِهَةَ.
• الْمُضاعَفاتُ الْمُشْتَرَكَةُ: هِيَ الْمُضاعَفاتُ الَّتي يَشْتَرِكُ فيها عَدَدانِ أوَْ أكَْثَرُ.

   مِثالٌ: مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 2: 2، 4، 6، 8، 10، 12، 14، ...
   مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 3: 3، 6، 9، 12، 15، ...

   الْمُضاعَفاتُ الْمُشْتَرَكَةُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 2، 3: 6، 12، ...
• الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ: هُوَ أصَْغَرُ الْمُضاعَفاتِ الْمُشْتَرَكَةِ بَيْنَ عَدَدَيْنِ أوَْ أكَْثَرَ.

   مِثالٌ: الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 2، 3: 6 )أصَْغَرُ الْمُضاعَفاتِ الْمُشْتَرَكَةِ(.

1( لِأَجِدَ ناتِجَ                  أجُيبُ عَنِ الْتي:

)1( هَلِ الْكَسْرانِ مُتَشابِهانِ؟ ل؛ لِأَنَّهُ ليَْسَ لهَُما الْمَقامُ نَفْسُهُ.

)2( هَلْ مَقامِ أحََدِهِما مُضاعَفٌ للِْخَرِ؟ نَعَمْ؛ لِأَنَّ 12 مُضاعَفٌ للِْعَدَدِ 6؛ حَيْثُ إنَِّ 12=6×2

)3( هَلْ يُمْكِنُ إيجادُ كَسْرٍ مُكافِئٍ لـِ      مُشابِهٍ للِْكَسْرِ      ؟ كَيْفَ؟ نَعَمْ،           

)4( هَلْ يُمْكِنُ إيجادُ كَسْرٍ مُكافِئٍ لـِ       مُشابِهٍ للِْكَسْرِ      ؟ كَيْفَ؟ نَعَمْ، 

إذَِنْ:

أوَْ             
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أتََعَلَّمُ
يَكونُ الْعَدَدُ مُضاعَفًا مُشْتَرَكًا 

لعَِدَدَيْنِ أوَْ أكَْثَرَ؛ إذِا كانَ مُضاعَفًا 
لكُِلٍّ مِنْهُما
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2( أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في         : 

3( أجَِدُ ناتِجَ:

2 ×
9 ×- -

-

=

= =

2
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11
36 36

11
36

3
36
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11
21

2
7

1
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14 21

لً: الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ أوََّ

1( أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في        :

أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأَصْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ: 5، 7:

مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 5: 5،         ، 15، 20،         ،         ، 35، 40، ...

مُضاعَفاتُ الْعَدَدِ 7: 7، 14،         ،         ،         ، 42، 49، ... 

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 5، 7 هُوَ: 

2( أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأَصْغَرَ لكُِلِّ عَدَدَيْنِ في ما يَأْتي:

3, 5                                                                2, 11    

ليَِّةِ: 3( أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأَصْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 30، 42 بِاسْتِعْمالِ التَّحْليلِ للِْعَوامِلِ الْأَوَّ
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2×3×5= 30                 2×3×7=42     
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2 نَشاطُ        جَمْعُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ وَطَرْحُهُما
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أجَِدُ ناتِجَ:  )1

ألُحِظُ أنَّ الْكَسْرينِ غَيْرُ مُتَشابِهينِ؛ لِأَنَّ الْمَقامَ في كُلٍّ مِنْهُما مُخْتَلفٌِ.

وَأنَّ مَقامَ أحََدِهِما ليْسَ مُضاعَفًا للِْخَرِ، وَالْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ للِْمَقامَيْنِ 2، 3 هُوَ 6

أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا لـِ      مَقامُهُ 6:  

أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا لـِ       مَقامُهُ 6:  

أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الْكُسورِ الْمُتَكافِئَةِ:                               

 أجَِدُ ناتِجَ طَرْحِ الْكُسورِ الْمُتَكافِئَةِ : 

الْعَوامِلُ الْمُشْتَرَكَةُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 30، 42؟   2، 3

30 =   2   ×  3   ×   5

42 =    2   ×  3   ×   7

ليجاد الْمُضاعَفِ الْمُشْتَرَكِ الْأَصْغَرِ للِْعَدَدَيْنِ 30، 42 

أضَرِبُ كُلَّ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ )2، و 3( مَرّةً واحِدَةً في 

الْعَوامِلِ غَيْرِ الْمُشْتَرِكَةِ )5، و 7(، ويساوي 

2×3×5×7=210

ليَِّةِ، للَِْعْدادِ الْتِيَةِ: أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْأَصْغَرَ؛ بِاسْتِعْمالِ التَّحْليلِ للِْعَوامِلِ الْأَوَّ  )4

16, 24                                                               14, 21  

رُ أتََذَكَّ
الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ:

عامِلٍ  كُلِّ  ضَرْبِ  حاصِلُ  هُوَ 
ةً واحِدَةً في الْعَوامِلِ  مُشْتَرَكٍ مَرَّ

غَيْرِ الْمشْتَرَكَةِ للِْعَدَدَيْنِ.

1

1 2

2

ثانِيًا: جَمْعُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابِهَيْنِ، أوَْ طَرْحُهُما:
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طُ الْكَسْرَ الْمَكْتوبَ في أبَْسَطِ صورَةٍ: أحَُوِّ  )1

أجَِدُ ناتِجَ                    )2

8 = 2×2×2 و  6 = 2×3  

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْأَصْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ 6، 8 هُوَ:  24= 2×         ×         ×           
الْكُسورُ الْمُكافِئَةُ للِْكَسْرَيْنِ الْأَصْليَِّيْنِ مَقامُهُما 24 هِيَ:  

 

أجَْمَعُ الْكُسورَ الْمُكافِئَةَ:  

3( أجَِدُ ناتِجَ: 

ثالثًا: جَمْعُ كَسْرَيْنِ بِأَبْسَطِ صورَةٍ، أوَْ طَرْحُهُما:
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رُ أتََذَكَّ
يَكونُ الْكَسْرُ في أبَْسَطِ صورَةٍ عِنْدَما يَكونُ الْعَدَدُ الْوَحيدُ الَّذي يُمْكِنُ قِسْمَةُ كُلٍّ مِنَ

 الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَليَْهِ هُوَ الْعَدَدُ 1، وَأبَْسَطُ صورَةٍ للِْكَسْرِ هِيَ إحِْدى الْكُسورِ الْمُكافِئَةِ لهَُ.
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100 ÷ 5
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20 ÷ 5

بَبِ: أكُْمِلُ الْجَدْوَلَ بِتَصْنيفِ الْكُسورِ إلِى: كَسْرٍ بِأبَْسَطِ صورَةٍ أوَْ غَيْرِ ذلكَِ، مَعَ بَيانِ السَّ  )2
الْكَسْرُ بِأَبْسَطِ صورَةٍ بَبُ السَّ

نَعَمْ، ل لِأَنَّ الْبَسْطَ وَالْمَقامَ ل يُمْكِنُ قِسْمَتُهُما مَعًا إلِّ عَلى الْعَدَدِ 1

نَعَمْ، ل ؛  5×5=25 ،5×3=15 لِأَنَّ
فَهُناكَ عامِلٌ مُشْتَرَكٌ بَيْنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ غَيْرُ الْعَدَدِ 1

نَعَمْ، ل

نَعَمْ، ل

نَعَمْ، ل

3( أكَْتُبُ الْكُسورَ التّاليَِةَ في أبَْسَطِ صورَةٍ:
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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2
يَّةِ وَطَرْحُها الْمَوْضوعُ: جَمْعُ الَْعْدادِ الْكَسِْ

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ جَمْعِ الَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ، وَطَرْحِها في أبَْسَطِ صورَةٍ.

1 نَشاطُ        ناتِجُ جَمْعِ أوَْطَرْحِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ في أبَْسَطِ صورَةٍ 

لً: جَمْعُ عَدَديْنِ كَسْرِيَّيْنِ أوََّ

رُ أتََذَكَّ
لً، ثمَُّ أجَْمَعُ الْعَدَدَيْنِ الْكُلِّيَّيْنِ، ثمَُّ أكَْتُبُ الناّتِجَ في  عِنْدَ جَمْعِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ أجَْمَعُ الْكَسْرَيْنِ أوََّ

أبَْسَطِ صورَةٍ.

أبَْسَطُ صورَةٍ للِْكَسْرِ هِي إحِْدى الْكُسورِ الْمُكافِئَةِ لهَُ.

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الَْصْغَرُ 

للِْعَدَدَيْنِ 5، 6: هُوَ 30

أتََذَكَّر
الْكَسْرُ      في أبَْسَطِ صورَةٍ؛ 

يُمْكِنُ  الَّذي  الْوَحيدَ  الْعَدَدَ  لَِنَّ 

وِالْمَقامِ  الْبَسْطِ  مِنَ:  كُلٍّ  قِسْمَةُ 
عَليَْهِ هُوَ الْعَدَدُ 1.

23
30

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

الْخُطْوَةُ )1( أجَْمَعُ الْكَسْرَيْنِ:       

الْخُطْوَةُ )2( أجَْمَعُ الْعَدَدَيْنِ الْكُلِّيَّيْنِ: : 5= 3 + 2  

إذَِنْ:   

أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في         :  )2

الْخُطْوَةُ )1( أجَْمَعُ الْكَسْرَيْنِ:                                  
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الْخُطْوَةُ )2( أجَْمَعُ الْعَدَدَيْنِ الْكُلِّيَّيْنِ:       = 1 + 4

إذَِنْ: 

3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

2 ×
7 ×

56

3 ×
8 × 7     +

+

=

=

=

+

+ + +

=4

15 2

1

2 3 3

2
7

3
5

5
12

1
5

2
9

3
8

3
7

1
6

1
2

1 2 3

أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ          عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ بِطَريقَتَيْنِ مُخْتَلفَِتَيْنِ.  )1

ثانِيًا: كِتابَةُ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْلِيٍّ 

رُ أتََذَكَّ
ريقَتَيْنِ: لكِِتابِةِ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ أسَْتَعْمِلُ: إحِْدى الطَّ

رْبَ وَالْجَمْعَ. الضَّ
كِتابَةَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ.

الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ     2 

2 3
5

رْبَ وَالْجَمْعَ أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍأسَْتَعْمِلُ الضَّ

= =2 3
5

13
5

2×5+3
5= 1 + 1 + = + =+2 3
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=

34 1

6

34
5

6

5 34

30

4

6
13

34
5

5
7

2
15

4
5

1 2 3

: 1( أكَْتُبُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْليِِّ      عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْريٍّ

إذَِنْ:

2( أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ         عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ بِطَريقَتَيْنِ مُخْتَلفَِتَيْنِ.

: ثالثًا: كِتابَةُ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْلِيِّ عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ فِعْلِيٍّ

ر أتََذَكَّ
. ويلةََ؛ لكِِتابَةِ الْكَسْرِ غَيْرِ الْفِعْليِِّ عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ أسَْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الطَّ

رْبَ وَالْجَمْعَ أكَْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ في صورَةِ كَسْرٍأسَْتَعْمِلُ الضَّ

== =+ + + =3 2
7 7= 1 +      + 1 +3 2

7

3 2
7

2
7

7
7

7
7

2
الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ     3 7

: 3( أكَْتُبُ الَْعْدادَ الْكَسْرِيَّةَ التّاليَِةَ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ

-

الْعَدَدُ الْكُلِّيُّ في الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ

مَقامُ  الْكَسْرِ في الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ  

بَسْطُ الْكَسْرِ في الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ  
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أضََعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في          :  )2

: أكَْتُبُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ       عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ  

3( أكَْتُبُ الْكُسورَ غَيْرَ الْفِعْليَِّةِ الْتِيَةَ عَلى صورَةِ أعَْدادٍ كَسْرِيَّةٍ:

26
7

21-

= إذَِنْ:

67
11

43
8

22
151 2 3

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لطَِرْحِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ؛ أنَُفِّذُ الْخُطُواتِ الْتِيَةَ:

           : لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ         إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ الْخُطْوَةُ )1( أحَُوِّ  

: لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ         :  إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ الْخُطْوَةُ )2( أحَُوِّ  

الْخُطْوَةُ )3( أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الَْصْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 5، 6 وَيُساوي 30  

رابِعًا: طَرْحُ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ  

رُ أتََذَكَّ
رْبِ وَالْجَمْعِ:  لكِِتابَةِ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ بِاسْتِعْمالِ الضَّ

      أضَْرِبُ ثمَُّ أجَْمَعُ وَأضََعُ الناّتِجَ في الْبَسْطِ:

. لهُُ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  لكِتابَةِ الكَسْرِ غَيْرِ الفِعْليِِّ بِأبَْسَطِ صورَةٍ أحَُوِّ
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الْخُطْوَةُ )4( أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا لِْلكَسْرِ       مَقامُهُ 30:  

الْخُطْوَةُ )5( أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا لِْلكَسْرِ       مَقامُهُ 30:  

الْخُطْوَةُ )6( أطَْرَحُ الْكَسْرَيْنِ الْمُكافِئَيْنِ؛ لَِنَّهُما كَسْرانِ مُتَشابِهانِ:   

- - -= = =2 1
3
5

1
6

7
6

13
5

78
30

35
30

43
30

43
30

13
5

13
5  

= 113
30

43
30

=

=

=

=

13
5
7
6

78
30
35
30

13 × 6
5 × 6
7 × 5
6 × 5

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

    : لَ إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ الَْوَّ أحَُوِّ  

    : لُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ الثانِيَ إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ أحَُوِّ  

أجَِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الَْصْغَرَ للِْعَدَدَيْنِ 5، 9 وَيُساوي   

لِ مَقامُهُ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الَْصْغَرُ:  أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا للِْكَسْرِ الَْوَّ  

أجَِدُ كَسْرًا مُكافِئًا للِْكَسْرِ الثّاني مَقامُهُ الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الَْصْغَرُ:   

أطَْرَحُ الْكَسْرَيْنِ الْمُكافِئَيْنِ؛ لَِنَّهُما كَسْرانِ مُتَشابِهانِ:  

3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

-3 2
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

لهُُ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ الْخُطْوَةُ )7( أكَْتُبُ الْكَسْرَ       بِأبَْسَطِ صورَةٍ فَأحَُوِّ  
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3
يَّةِ بُ الَْعْدادِ الْكَسِْ الْمَوْضوعُ: ضَْ

1  ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّيْنِ في أبَْسَطِ صورَةٍ  نَشاطُ 

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ ضَرْبِ الَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لً: ضَرْبُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ أوََّ

رُ أتََذَكَّ
رَ للْكَسْرِ، مِثالٌ:  عِنْدَ ضَرْبِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ أسَْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ
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ثانِيًا: ضَرْبُ كَسْرٍ في كَسْرٍ

ر أتََذَكَّ
لضَِرْبِ كَسْرَيْنِ؛ أضَْرِبُ الْبَسْطَيْنَ، ثمَُّ أضَْرِبُ الْمَقامَيْنِ، مِثالٌ: 

بَيْنَهُما، وَيَكونُ الْكَسْرُ في أبَْسَطِ  تَبْسيطُ الْكَسْرِهُوَ قِسْمَةُ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ 
صورَةٍ إذِا كانَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الَْكْبَرُ بَيْنَ بَسْطِهِ وَمَقامِهِ الْعَدَدَ 1 

= = × 5
8

1
3

5
24

1 × 5
3 × 8

× =

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لتَِبْسيطِ الْكَسْرِ: 

- أكَْتُبُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 24: 3×2×2×2=24

- أكَْتُبُ عَوامِلَ الْعَدَدِ 63: 7×3×3=63

- أجَِدُ الْكَسْرَ الْمُكافِئَ الناّتِجَ مِنْ قِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ عَلى الْعامِلِ الْمُشْتَرَكِ الَْكْبَرِ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 

 :63 ،24

أيضًا:

= = × 6
7

4
9

24
63

4 × 6
9 × 7 24الْكَسْرُ       ليَْسَ في أبَْسَطِ صورَةٍ

63

24 ÷ 3
63 ÷ 3 = 8

21

= = × 6
7

4
9

8
21

4 × 6
9 × 7

2

3

رُ أتََذَكَّ
رْبِ. لُ إجِْراءَ عَمَليَِّةِ الضَّ رْبِ يسَُهِّ الِْخْتِصارُ قَبْلَ الضَّ

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:
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3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

1 2 3 ×  ×  ×5
21

7
11

2
9

3
4

2
35

18
23

ثالثًا: ضَرْبُ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ في عَدَدِ كَسْرِيٍّ

1( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لُ الَْعْدادَ الْكَسْرِيَّةَ إلِى كُسورٍ غَيْرِ فِعْليَِّةٍ، ثمَُّ أضَْرِبُ: أحَُوِّ

= =

=

×

××

=

= =

×3 × 6 + 5
6

2 × 7 + 4
7

3

1

لهَُما  رْبَ  والضَّ الْقِسْمَةَ  لَنَّ  وَالْمَقامِ؛  الْبَسْطِ  بَيْنَ  مُشْتَرَكٍ  وُجودِ عامِلٍ  عِنْدَ  رْبِ  الضَّ قَبْلَ  أخْتَصِرُ 
الَْوْلوَِيَّةُ نَفْسُها.

3

3

923

× 2

× 2
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 : لُ الناّتِجَ إلِى عَدِدٍ كَسْرِيٍّ أحَُوِّ
9

7 69

63

6

-

إذَِنْ: 
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2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:

لُ الَْعْدادَ الْكَسْرِيَّةَ إلِى كُسورٍ غَيْرِ فِعْليَِّةٍ، ثمَُّ أضَْرِبُ: أحَُوِّ

: لُ الناّتِجَ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ أحَُوِّ

                                                 إذَِنْ:

3( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:
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1 2 35 1 9× 2 × 1 × 31
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3
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3
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6
7

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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1( أكُْمِلُ الْجَدْوَلَ:

الْعَدَدُ مَقْلوبُُ الْعَدَدُ بَبُ السَّ

7 7 ×       =            =        = 1     

1     =

8

4
الْمَوْضوعُ: قِسْمَةُ الْكُسورِ

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ الْكُسورِ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

1 نَشاطُ        ناتِجُ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَلى كَسْرٍ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

لً: مَقْلوبُ الْعَدَدِ  أوََّ

إذِا كانَ ناتِجُ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ يسُاوي 1، فَإنَِّ كُلًّ مِنْهُما يسَُمّى مَقْلوبًا للِْخَرِ، مِثالٌ: 

مَقْلوبٌ للِْخَرِ إذَِنْ: كُلٌّ مِنْ 4،  

== =4
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1
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2( أجَِدُ مَقْلوبَ كُلِّ عَدَدٍ في ما يَأتي:  

35
6

10

27
8

1
2

1

2

3

مَتْ أنَْسامُ 6 تفُّاحاتٍ عَلى زَميلتِها، وَأعَْطَتْ كُلَّ واحِدَةٍ مِنْهُنَّ       تفُّاحَةٍ، كَمْ زَميلةًَ لَِنْسامَ  1( قَسَّ

حَصَلتَْ عَلى جُزْءٍ مِنَ التُّفّاحِ؟

أجَِدُ ناتِجَ               : )أيَْ كَمْ نِصْفًا في الْـ 6(

ألُحِظُ أنََّ هُناكَ 12 نِصْفًا في الْـ 6

إذَِنْ:  12 = 

ثانِيًا: قِسْمَةُ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ
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أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )2

، عَلى صورَةِ كَسْرٍ مَقامُهُ 1 أيَْ عَلى الصّورَةِ: يُمْكِنُ كِتابَةُ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ

أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )3

=

=

=

× =

=

=

=

=×

×

=

=

= 42
5

9
4

8
9

1
2

5
7

3
11

2
5

9
8

5
2

30
1

2
1

12
1

6
1

6
1

7
5

5
7

6 × 7
1 × 5

18 ÷ 2
8 ÷ 2

12 × 5
1 × 2

2 × 9
1 × 8

أتََعَلَّمُ
عِنْدَ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ، أضَْرِبُ في مَقْلوبِ الْمَقْسومِ عَليَْهِ، مِثالٌ: 

رُ أتََذَكَّ
رْبِ عِنْدَ وُجودِ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنَ الْبَسْطِ والْمَقامِ. يُمْكِننُي الِْخْتِصارُ قَبْلَ إجِْراءِ عَمَليَِّةِ الضَّ
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أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )1

أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )2

ثالثًا: قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى كَسْرٍ

=× =

=

=

=
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7
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5
4
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5
6

2
3

3
1

5
2

2
5

3 × 5
1 × 2

2 × 5
3 × 4

- عِنْدَ قِسْمَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ عَلى كَسْرٍ، أضَْرِبُ في مَقْلوبِ الْمَقْسومِ عَليَْهِ، مِثالٌ: 

- عِنْدَ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَلى كَسْرٍ، أضَْرِبُ في مَقْلوبِ الْمَقْسومِ عَليَْهِ 
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

1

2
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5
يَّةِ الْمَوْضوعُ: قِسْمَةُ الَْعْدادِ الْكَسِْ

النِّتاجُ: • أجَِدُ ناتِجَ قِسْمَةِ الَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ صورَةٍ.

1 نَشاطُ        ناتِجُ قِسْمَةِ الَْعْدادِ الْكَسْرِيَّةِ في أبَْسَطِ صورَةٍ

لً: مَقْلوبُ الْعَدَدِ  أوََّ

ر أتََذَكَّ
لكِتابَةِ           عَلى صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فِعْليٍِّ

لكِتابَةِ       عَلى صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
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أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي في أبَْسَطِ صورَةٍ:  )1
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=== ×÷1
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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ضَرْبُ الَْعْدادِ 
الْعَشْرِيَّةِ

ةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ:  خُطَّ
حَلُّ مَسْأَلَةٍ أبَْسَطَ

أضَْرِبُ الَْعْدادَ الْعَشْرِيَّةَ.  •

أحَُلُّ مَسائِلَ بِاسْتِعْمالِ   •
ـةِ )حَـلُّ مَسْـألَـَةٍ  خُطَّ

أبَْسَطَ(.

قِسْمَةُ الَْعْدادِ 
الْعَشْرِيَّةِ

الْقِياسُ: تَطْبيقاتُ الْعَمَلِيّاتِ 
عَلى الْكُسورِ الْعَشْرِيَّةِ

أقَْسِمُ الْكُسورَ الْعَشْرِيَّةَ. ــى •  ــلَ عَل ــلُّ مَســائِـ أحَُـ  •
وَحَــــــداتِ الْقِـيــــاسِ؛ 
ــالِ ضَـرْبِ  بـاِسْتـعِْـمـــ
الْكُـســــــورِ الْعَشْــرِيَّةِ 

وَقِسْــمَتِها.  

1

4

23

ةِ الْوَحْدَةُ )3( الْعَمَلِيّاتُ على الْكُ�شورِ الْعَ�شْرِيَّ
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1
ةِ  يَّ بُ الَْعدادِ العَشِْ الْمَوْضوعُ: ضَْ

1 نَشاطُ        ضَرْبُ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّيْنِ  

النِّتاجُ: • أضَْرِبُ الَْعْدادَ الْعَشْرِيَّةِ.

لً: التَّمْييزُ بَيْنَ الْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ وَالْعَدَدِ الْعَشْرِيِّ   أوََّ

ــهُ  ــرَ الْعــادِيَّ       بِالنَّمــاذِجِ، وَأكَْتُبُ ــلُ الْكَسْ أمُثِّ  )1
عَلــى صــوَرةِ  كَسْــرٍ عَشْــرِيٍّ بِاسْــتِعْمالِ لوَْحَــةِ 

الْمَنازِلِ

آحادٌجُزْءٌ مِنْ عَشَرَةٍ
40

ــهُ  ــرَ الْعــادِيَّ       بِالنَّمــاذِجِ، وَأكَْتُبُ ــلُ الْكَسْ أمُثِّ  )2
عَلــى صــوَرةِ  كَسْــرٍ عَشْــرِيٍّ بِاسْــتِعْمالِ لوَْحَــةِ  

الْمَنازِلِ

النَّماذِجُ:
أرَْبَعَةٌ مِنْ عَشَرَةٍ

النَّماذِجُ:
سَبْعَةٌ مِنْ عَشَرَةٍ

كَسْرٌ عَشْرِيٌّ ........=       كَسْرٌ عادِيٌّ 

آحادٌجُزْءٌ مِنْ عَشَرَةٍ
..................................

4كَسْرٌ عَشْرِيٌّ  0.4 =       كَسْرٌ عادِيٌّ 
10

7
10

4
10

7
10

رُ أتََذَكَّ
يَحْتَوي الْكَسْرُ الْعَشْريُّ عَلى رَقَمٍ 

أوَْ أكَْثَرَ يَمينَ الْفاصِلةَِ الْعَشْرِيَّةِ.
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: نَةُ في الدّائِرَةِ؛ بِاسْتِعْمالِ الْكَسْرِ الْعادِيِّ وَالْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ أكَْتُبُ في الْفَراغِ ما تُمَثِّلهُُ الَْجْزاءُ الْمُلوََّ  )3

اللَّوْنُالْكَسْرُ الْعادِيُّالْكَسْرُ الْعَشْرِيُّ

أحَْمَرُ............

أخَْضَرُ............0.2

أزَْرَقُ........................

أمَُثِّلُ الْكَسْرَ الْعادِيَّ             بِالنَّماذِجِ، وَأكَْتُبُهُ عَلى صوَرةِ  كَسْرٍ عَشْرِيٍّ بِاسْتِعْمالِ لوَْحَةِ الْمَنازِلِ  )4

؛ بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ وَلوَْحَةِ الْمَنازِلِ أكَْتُبُ الْكَسْرَ الْعادِيَّ          عَلى صورَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ  )5

أمَُثِّلُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ بِاسْتِعْمالِ 
لوَْحَةِ الْمَنازِلِ

النَّماذِجُ:
25 مِنْ مِئَةٍ

أمَُثِّلُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ بِالنَّماذِجِ:
...... مِنْ مِئَةٍ

كَسْرٌ عَشْرِيٌّ  0.25 =           كَسْرٌ عادِيٌّ 

كَسْرٌ عَشْرِيٌّ  ....... =           كَسْرٌ عادِيٌّ 

لوَْحَةِ الْمَنازِلِ

جُزْءٌ مِنْ 
مِئَةٍ

جُزْءٌ مِنْ
آحادٌعَشَرَةٍ

52 0

جُزْءٌ مِنْ 
مِئَةٍ

جُزْءٌ مِنْ
آحادٌعَشَرَةٍ

....................................
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: نَةُ؛ بِاسْتِعْمالِ الْكَسْرِ الْعادِيِّ وَالْكَسْرِ الْعَشْرِيِّ أكَْتُبُ في الْفَراغِ ما تُمَثِّلهُُ الَْجْزاءُ الْمُلوََّ  )6

لوَْحَةِ  بِاسْتِعْمالِ  عَدَدٍ عَشْرِيٍّ  أكَْتُبُُهُ عَلى صـورَةِ  ثمَُّ  الْكَسْرِيَّ       2 بِالنَّمـاذِجِ،  الْعَـدَدَ  أمُثِّلُ   )7
الْمَنازِلِ:

       بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ

 الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ            2 الْعَدَدُ الْعَشْرِيُّ   

اللَّوْنُ الْكَسْرُ الْعادِيُّالْكَسْرُ الْعَشْرِيُّ

أصَْفَرُ...................

أخَْضَرُ...................0.30
برُْتقُاليٌِّ......................................

50
100

35
100

35
100

الْكَسْرُ الْعَشْرِيُّ يَكونُ فيهِ 0 عَلى يَسارِ الْفاصِلةَِ، مِثْلَ: 0.61 
الْعَدَدُ الْعَشْرِيُّ يَكونُ فيهِ عَدَدٌ عَلى يَسارِ الْفاصِلةَِ، مِثْلَ: 71.38

بِاسْتِعْمالِ لوَْحَةِ الْمَنازِلِ
جُزْءٌ مِنْ 

مِئَةٍ
جُزْءٌ مِنْ
آحادٌعَشَرَةٍ

53 2
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أمَُثِّلُ الْعَـدَدَ الْكَسْرِيَّ        1 بِاسْتِعْمـالِ النَّماذِجِ، وأكَْتُبُُهُ عَلى صـورَةِ عـدََدٍ عَشْرِيٍّ بِاسْتِعْمالِ   )8
لوَْحَةِ الْمَنازِلِ

لِ وَما يوُافِقُهُ مِنَ الْعَمودِ الثّاني:  أصَِلُ بِخَطٍّ بَيْنَ الْعَمودِ الَْوَّ  )9

..........=           1 الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ       الْعَدَدُ الْعَشْرِيُّ

65
100

65
100

جُزْءٌ مِنْ 
مِئَةٍ

جُزْءٌ مِنْ
آحادٌعَشَرَةٍ

..............................

كَسْرٌعَشْرِي25.214ٌّ

عَدَدٌ عَشْرِيٌّ

عَدَدٌ كَسْرِيٌّ 0.732

كَسْرٌ عادِيٌّ          6   
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ثانيًا: ضَرْبُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ في 1000,  100, 10 

ثالِثًا: ضَرْبُ عَدَدٍ في كَسْرٍ عَشْرِيٍّ 

1( أجَِدُ ناتِجَ    0.7 × 3          

رٌ                2.1 = 0.7 + 0.7 + 0.7  رْبِ هي جَمْعٌ مُتَكَرِّ ريقَةُ )1(: عَمِليَّةُ الضَّ الطَّ
لُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ إلِىَ كَسْرٍ: ريقَةُ )2(:أحَُوِّ الطَّ  

 3 ×  0.7 = 3 ×         =        ×       =           =           = 2.1       

ريقَةُ )3(:أسَْتَعْمِلُ خُوارزِميَّةَ الضّرْبِ الطَّ

رُ أتََذَكَّ

5 × 10 3 9 6

5.396 × 10 = 53.96

رْبِ في 1000, 100, 10 عِنْدَ الضَّ
الْيَميـنِ؛  بِاتِّجـاهِ  الْعَشْـرِيَّةَ  الْفـاصِلـَةَ  كُ  أحَُـرِّ

بِحَسَبِ عَدَدِ الَصْفارِ.

أجَِدُ ناتِجَ كُلٍّ ممّا يَأتي:

 472.9 × 10 = 4729

 85.930 × 1000 = 85930              85.93 = 85.930

  847.3 × 1000 =

6.231 × 100 = 0.783 × 100 = 23.59 × 10 =  

1

2

3

3
1

7
10

3 ×7
1 ×10

7
10

21
10
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رْبِ.      أحَُلُّ هذِهِ الْمَسْألَةََ بِحَذْفِ الْفاصِلةَِ الْعَشْرِيَّةِ ثمَُّ وَضْعِها في النّاتِجِ بَعْدَ إجْراءِ الضَّ

            3 × 0.7

           3 × 7
21
2.1

أضََعُ الْفاصِلةََ الْعَشْرِيَّةِ بِعَدَدِ الْمَنازِلِ الْعَشْريَّةِ في الْعَدَدِ الْمضْروبِ، وأبَْدَأُ عَدَّ الْمَنازِلِ مِنَ 
الْيَمينِ )أعَُدُّ مَنْزلةًَ واحَدةً لوُِجودِ مَنْزِلةٍَ عَشْرِيَّةٍ واحِدَةٍ في الْعَدَدِ(            

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي: 
        0.4  × 4                        0.7 × 5                        0.6 × 8   

رابعًا: ضَرْبُ عَدَدٍ في عَدَدٍ عَشْرِيٍّ 

أجَِدُ ناتِجَ 2 × 2.3   )1

ريقَةُ )1(: بِاسْتِعْمَالِ النَّماذِجِ       الطَّ  

ريقَةُ )2(: بِاسْتِعْمالِ الْكُسورِ الطَّ  
2.3 × 2             

                 ×       =          =    4.6           

 4.6+

  0.3

  0.3

23
10

2
1

46
10
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ريقَةُ )3(: بِاسْتِعْمالِ خُوارزِميَّةِ الضّرْبِ الطَّ

)مَنْزِلةٌَ عَشْرِيَّةٌ واحِدَةٌ(                       4.6 =  2 × 2.3                46 =  2 × 23

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَأْتي:

   3.2 × 4       1.7 × 8 

    2.3 × 5       4.9 × 4

ألُحِظُ
رْبِ بِعَدَدِ الْمَنازِلِ  دُ مَوْقِعَ الْفاصَلةَِ بَعْدَ  الضَّ أضَْرِبُ دونَ اسْتِعْمالِ الْفاصِلةَِ الْعَشْرِيَّةِ، ثمَُّ أحَُدِّ

الْعَشْريَّةِ بَدْءًا مِنَ الْيَمينِ.

خامِسًا: ضَرْبُ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّيْنِ 
   0.6 × 0.4 1( أجَِدُ ناتِجَ    

ريقَةُ )1(: بِاسْتِعْمَالِ النَّماذِجِ  الطَّ

0.24

مَنْزِلةٌَ عَشْرِيَّةٌ واحِدَةٌ مَنْزِلةٌَ عَشْرِيَّةٌ واحِدَةٌ مَنْزِلتَانِ عَشْرِيَّتانِ 

0.40.6

أعَُدُّ الْمُرَبَّعاتِ الْمُشْتَرَكَةَ بَيْنَهُما ذاتِ اللَّونِ الخَضْرِ فَأجَِدُ أنََّها.........
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ريقَةُ )2(: التَّحْويلُ إلى كُسورٍ    الطَّ  
   0.6 × 0.4

×        =           =  0.24         

رْبِ                            0.4 × 0.6 ريقَةُ )3(: اسْتِعْمالُ خُوارِزْمِيَّةِ الضَّ الطَّ  
أضَْرِبُ مِنْ دونِ فاصِلةٍَ عَشْرِيَّةٍ                                              2 =  4   × 6  

ثمَُّ أعَُدُّ الْمَنازِل الْعَشْرِيَّةََ مِنَ الْيَمينِ؛ ليُِصْبِحَ الناّتِجُ                                     0.24       

24
100

6
10

4
10

2( أكُْمِلُ الْجَدْوَلَ التاّليَِ: 

الْحَلُّ بِخُوارِزْمِيَّةِ الْحَلُّ بِالتَّحْويلِ إلِى كُسورٍ
رْبِ ؤالُالْحَلُّ بِالنَّماذِجِالضَّ السُّ

0.2 × 0.3

            ×       =

= 0.06

2 × 3 = 6

إذَِنْ

0.2 × 0.3 = 0.06

0.2 × 0.3

0.3 × 0.5

           ×       =

= ............

           3 × ..... = .....

إذَِنْ

  0.3 × 0.5 = 0.15

  0.3 × 0.5

 ..... × .....

..... × ..... = .....

 .....

..... × ..... = .....

إذَِنْ

..... × ..... = .....

 

  0.3 × 0.6

3
10

2
10

6
100 ةِ 

رِيَّ
شْ

عَ
 ال

ادِ
د

أَع
 الْ

بُ
ضَرْ

عُ: 
ضو

مَوْ
الْ

1

2

3



5959

   1.2 × 1.3 1( أجَِدُ ناتِجَ    

ريقَةِ الِْعْتِيادِيَّةِ  أحَْذِفُ الْفَواصِلَ، وَأضَْرِبُ بِالطَّ  
13 × 12 = 156 

 1.56 ) أعَُدُّ الْمَنازِلَ مِنَ الْيَمينِ، ثمَُّ أضََعُ الْفاصِلةََ بَعْدَ مَنْزِلتََيْنِ )لوُِجودِ مَنْزِلةٍَ في كُلِّ عَدَدٍ عَشرِيٍّ  
            

       ×       =           = 1.56      : وَبِطَريقَةٍ أخُْرى للِْحَلِّ  156
100

13
10

12
10

2 نَشاطُ        ضَرْبُ عَدَدَيْنِ عَشْرِيَّيْنِ 

لِ وَما يوُافِقُهُ مِنَ الْعَمودِ الثّاني:  2( أصَِلُ بِخَطٍّ بَيْنَ الْعَمودِ الَْوَّ

12.252.6 × 3.2

6.653.5 × 3.5

8.323.5 × 1,9

3( إيجادُ الْقيمَةِ الْعَدَدِيَّةِ لمِِقْدارٍ جَبْرِيٍّ  

: مَجْموعَةٌ مِنَ الْمُتَغَيِّراتِ وَالَْعْدادِ تَفْصِلُ بَيْنَها عَمَليِّاتٌ مِثْلَ: الْمِقْدارُ الْجَبْرِيُّ
 , 3W = 3×W  ,  4Y= 4×Y , 6 + N , M _ 9
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6Y ِّأجَِدُ الْقيمَةَ الْعَدَدِيَّةَ للِْمِقْدارِ الْجَبْرِي
Y= 3.2 ََّإذِا عَلمِْتُ أن 

 6 Y في Y ِبِالتَّعْويضِ بِقيمَة
  6 )3.2( = 19.2

رُ أتََذَكَّ
إيجـادُ الْقيمَةِ الْعَددِيَّةِ لمِِقْدارٍ  جَبْـرِيٍّ 
ةُ تَعْــويضِ قِيـمَِ الْمُتَغَيِّرِ  هُــوَ عَمـلَيِّـَ

بِقِيَمٍ عَدَدِيَّةٍ مُعْطاةٍ. 

 :M = 1.7 ََّ4( أجَِدُ الْقيمَةَ الْعَدَدِيَّةِ للِْمَقاديرِ الْجَبْرِيَّةِ الْتِيَةِ؛ إذِا عَلمِْتُ أن

0.2 M =5 M = أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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أجَِدُ ناتِجَ ما يَلي:
    41.93  ÷ 10                   847.31 ÷ 100              15.931 ÷ 1000

1( أجَِدُ ناتِجَ        3 ÷ 1.20    بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ

أمَُثِّلُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ 1.20 بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ ، ثمَُّ أقَْسِمُها إلِى 3 مَجْموعاتٍ مُتَساوِيَةٍ

2
يَّةِ الْمَوْضوعُ: قِسْمَةُ الََْعدادِ الْعَشِْ

. النِّتاجُ: • أقَْسِمُ عَدَدَيْنِ عَشْرِيَّيْنِِ

1 نَشاطُ         أقَْسِمُ الْكُسورَ الْعَشْرِيَّةَ. 

لً: قِسْمَةُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى 1000, 100, 10 أوََّ

ثانِيًا: قِسْمَةُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ 

رُ عِنْدَ الْقِسْمَةِ عَلى  أتََذَكَّ
الْفاصِلةََ  كُ  أحَُرِّ  )10  ,100  ,1000(

الْعَشْرِيَّةَ بِاتِّجاهِ الْيَسارِ
بِحَسَبِ عَدَدِ أصَْفارِ الْمَقْسومِ عَليَْهِ 

رُ أتََذَكَّ

÷ 10 

735.48 ÷ 10 = 73.548

84537

1 2 3
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تَحْتَوي كُلُّ مَجْموعَةٍ عَلى 0.4  

إذَِنْ      0.4 = 3  ÷  1.20                

وبِطَريقَةٍ أخُْرى أحَُلُّ هذِهِ الْمَسْألَةََ كَاْلتي:

1.20 ÷ 3 =        

                    120 ÷ 3 = بِحَذْفِ الْفاصِلةَِ        

  40            

اسْتِعمالُ حَقائِقِ الْقِسْمَةِ            0.40    

أعُيدُ وَضْعَ الْفاصِلةَِ بِعَدَدِ الْمَنازِلِ العَشْرِيَّةِ 

2( أجَِدُ ناتِجَ ما يَلي في كُلِّ مَجْموعَةٍ: 

A ُالْمَجْموعَة B ُالْمَجْموعَة

34 ÷ 2 3.4 ÷ 2

56 ÷ 4 5.6 ÷ 4

42 ÷ 3 4.2 ÷ 3

بَهِ وَالِْخْتِلفِ في نَواتِجِ  أبَُيِّنُ أوَْجُهَ الشَّ
B َو  A القِْسْمَةِ في المَْجْموعَتيْن

أكَْتُبُ قاعِدَةً لقِِسْمَةِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ .............

2.7

3 8.1
6  
21
21
00

-

-

ويلةَِ  بِاسْتِخْدامِ الْقِسْمَةِ الطَّ 3( أجَِدُ ناتِجَ    3 ÷ 8.1 

      إذَِنْ

8.1 ÷ 3 = .........................       
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أضََعُ الفْاصِلةََ العَْشْرِيَّةَ في ناتِجِ القِْسْمَةِ 

فَوْقَ الفْاصِلةَِ العَْشْرِيَّةِ في المَْقْسومِ

2 9.823 7.29

4( أجَِدُ ناتِجَ  

     

    

.    

4 6.12
4  
21 
20
01

-

-

-

بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ 1( أجَِدُ ناتِجَ        0.90 ÷ 3.60      

أمَُثِّلُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ 3.60 بِاسْتِعْمالِ النَّماذِجِ 

دُ الْمَجْموعاتِ الَّتي يَحْتَوي كُلٌّ مِنْها عَلى 0.90 أحَُدِّ
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6.12 ÷ 41

2 3

كُ الْفاصِلةََ العَشْرِيَّةَ للِعَدَديْنِ إلى الْيَمينِ بِعَدِدِ  عِنْدَ قِسْمَةِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ على عَدَدٍ عَشْرِيٍّ أحَُرِّ

الْمَنازِلِ الْعَشْرِيَّةِ في الْمَقْسومِ عَليَْهِ لتُِصْبِحَ قِسمَةُ عَدَدٍ عَشريٍّ على عَدَدٍ كُلِّيٍّ مِثْلَ:

0.12 ÷ 0.3 = 1.2 ÷ 3  =0.4

ثالِثًا: قِسْمَةُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ عَشْرِيٍّ  
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ألُحِظُ وُجودَ ......... مَجْموعاتٍ في كُلٍّ مِنْها 0.90 

             3.60 ÷ 0.90 = …….. إذَِنْ  

ويلةَِ 2( أجَِدُ ناتِجَ   1.5 ÷  0.09   بِاسْتِخْدامِ الْقِسْمَةِ الطَّ

كُ الْفاصِلةََ الْعَشْرِيَّةَ إلِى الْيَمينِ مَنْزِلةًَ واحِدَةً  1.5 ÷ 0.09  أحَُرِّ

لتُِصْبِحَ قِسْمَةَ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ  15 ÷ 0.9

0.06
0. 9
0  
9
 0
 9 0
 9 0
 0 0

15
-

-

-

             0.09 ÷ 1.5 = …….. إذَِنْ  

3( أجَِدُ ناتِجَ  2.7 ÷ 3.24

كُ الْفاصِلةََ الْعَشْرِيَّةَ إلِى الْيَمينِ مَنْزِلةًَ واحِدَةً 2.7 ÷ 3.24 أحَُرِّ

لتُِصْبِحَ قِسْمَةَ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ 27 ÷ 32.4

إذَنْ       ............. = 2.7 ÷ 3.24 

4( أجَِدُ ناتِجَ ما يَلي: 

   4.3 ÷ 0.7                                  1.35  ÷  0.09

01. 
32.4
27
     4

0  0

27
-

-
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

1 2

 0.9 = 0.90 =  0.900

يُمْكِنُ إضِافَةُ أصَْفارٍ يَمينَ الْفاصِلةَِ الْعَشْرِيَّةِ بَحَسَبِ الْحاجَةِ
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0.40  =  0.4   لَِنَّ            =

أعَْمَلُ عَلى تَوْحيدِ وَحَداتِ الْقِياسِ قَبْلَ إجِْراءِ الْعَمَليِاّتِ الْحِسابِيَّةِ:

3
ةِ  يَّ الْمَوْضوعُ: الْقِياسُ: تَطبيقاتُ الْعَمَلِيّاتِ عَلى الْكُسورِ الْعَشِْ

النِّتاجُ: • أحَُلُّ مَسائِلَ عَلى وَحَداتِ الْقِياسِ؛ بِاسْتِعْمالِ ضَرْبِ الْكُسورِ
             الْعَشْرِيَّةِ وَقِسْمَتِها.

1

لً: الْعَلاقَةُ بَيْنَ وَحَداتِ الْقِياسِ أوََّ

1000
×

mL

L

1000
×

g

kg

1000
100

10 ×

m

cm

mm

km

24.61 cm = ………  m

24.61 cm = 0.2461 m

÷ 100

 نَشاطُ       : حَلُّ مَسائِلَ عَلى وَحَداتِ الْقِياسِ؛ بِاسْتِعْمالِ ضَرْبِ الْكُسورِ 
الْعَشْرِيَّةِ وَقِسْمَتِها. 

40
100

4
10

3.5  L = ………  mL

3.5 00 L = 3500      mL

× 1000

رُ أتََذَكَّ
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 2( أمَْلَُ الْفَراغَ بِما ينُاسِبُ:

كْلِ   الشَّ مُسْتَطيلةَِ  غُرْفَةٍ  فَرْشَ  هَديلُ  أرَادتْ   )1
وَعَرْضَها   ،)5.5m( طولهَا  فَوَجَدَتْ  جّادِ  بِالسَّ
جّادِ تَحْتاجُ  )450cm(، كَمْ مِتْرًا مُرَبَّعًا مِنَ السَّ

لفَِرْشِ الْغُرْفَةِ؟

 )5.5m( طولهُا  مُسْتَطيلةٌَ  غُرْفَةٌ  الْمُعْطَياتُ: 
.)450cm( وَعَرْضُها

جّادِ الَّذي تَحتَاجُهُ  الْمَطْلوبُ: إيجادُ مِساحَةِ السَّ
هديلُ لفَِرْشِ الْغُرفَةِ وَتسُاوي مِساحَةَ الْغُرْفَةِ.

1.5 m × 150 cm =……...........….. 

3 kg ÷ 0.210 g  =.……...........…. 

250 mL ÷ 5 L    =……….........… 

0.02 km × 3.1 m =…………...... 

0.008 kg ÷ 0.125 g =……......….

رُ أتََذَكَّ
مِساحَةُ الْمُسْتَطيلِ )A( يُساوي

 )w( ِالْعَرْض × )l( َالطّول

ثانِيًا: أحَُلُّ تَطْبيقاتٍ عَلى وَحَداتِ الْقِياسِ.

w

l

3.2mm × 14.5 cm = …………..mm

لهُا إلِى )mm( بِالضّرْبِ في 10   أحَُوِّ

14.5 × 10 = 145 mm

3.2 mm × 145 mm = 464.0 mm2

                                = 464 mm2
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رُ أتََذَكَّ
رْبِ في 1000, 100, 10 عِنْدَ الضَّ

بِاتِّجـاهِ الْيَميـنِ؛  كُ الْفـاصِلـَةَ الْعَشْـرِيَّةَ  أحَُـرِّ
بِحَسَبِ عَدَدِ الَصْفارِ.

1

2

3

4

5

A = l × w : ِموز وَبِالرُّ
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لُ الْقِيَمَ جَميعَها إلِى أمَْتارٍ   أحَُلُّ الْمَسْألَةََ: لَِنَّ الْمَطْلوبَ الْمِساحَةُ بِالَْمْتارِ؛ نحَُوِّ

A = l × w

A = 5.5m × 450 cm  

لهُا إلِى )m(  بِالْقِسْمَةِ عَلى 100 أحَُوِّ

   =  5.5m × 4.5m = 24.75m2

عَها عَلى أكَْياسٍ؛ بِحَيْثُ يَحْتَوي كُلُّ كيسٍ عَلى  حينِ يُريدُ أنَْ يُوَزِّ اشِْتَرى راشِدٌ )60kg( مِنَ الطَّ  )2
)1.5kg(، فما عَدَدُ الَْكْياسِ الَّتي تَحتَاجُها؟

الْمُعْطَياتُ: ............  

الْمَطْلوبُ: .............  

أحَُلُّ الْمَسْألَةََ:  
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450  ÷ 100 = 450.0 ÷ 100 = 4.5

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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4
ةُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ: )حَلُّ مَسْأَلَةٍ أَبْسَطَ(  الْمَوْضوعُ: خُطَّ

ةٍ، )حَلُّ مَسْأَلَةٍ أبَْسَطَ( النِّتاجُ: • أحَُلُّ مَسْأَلَةً بِاسْتِعْمالِ خُطَّ

ةٍ )حَلُّ مَسْأَلَةٍ أبَْسَطَ(  1 نَشاطُ        أحَُلُّ مَسْأَلَةً بِاسْتِعْمالِ خُطَّ

خُطُواتُ حَلِّ الْمَسْأَلَةِ 
الْخُطْوَةُ )1( أفَْهَمُ الْمَعْلوماتِ الْتِيَةَ:

ؤالِ( الْمُعْطَياتُ )الْمَعْلوماتُ الَّتي وَرَدَتْ في السُّ

الْمَطْلوبُ ..........

ةَ مَسْألَةٍَ أبَْسَطَ طُ        أسَْتَعْمِلُ خُطَّ الْخُطْوَةُ )2(  أخَُطِّ

              أكَْتُبُ مَسْألَةًَ مُشابِهَةً بِأرَْقامٍ أبَْسَطَ 

              ثمَُّ أكَْتُبُ خُطُواتِ الْحَلِّ  

الْخُطْوَةُ )3( أحَُلُّ الْمَسْألَةََ الَْبْسَطَ        ثمُّ أحَُلُّ الْمَسْألَةََ الْمُعْطاةَ 

ضُ إجِابَتي في الْمَسْألَةَِ الْمُعْطاةِ  الْخُطْوَةُ )4( أتََحَقَّقُ مِنْ إجِابَتي  أعَُوِّ

إذِا كانَ سِعْرُ 5.9kg مِنَ التُّفّاحِ JD 11.80 فَما سِعْرُ 0.95kg مِنَ التُّفّاحِ نَفْسِهِ؟  )1

أفَْهَمُ  

 JD 11.80 ِ5.9 مِنَ التُّفّاحkg ُالْمُعْطَياتُ:  سِعْر  

0.95kg ُالْمَطْلوبُ:  سِعْر  
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لُ الَْعْدادَ الْعَشْرِيَّةَ إلِى أعَْدادٍ أبَْسَطَ )بِالتَّقْريبِ(، ثمَُّ أحَُلُّها طُ: أحَُوِّ أخَُطِّ  -

 5.9kg  ≈  6.0kg  , JD11.80  ≈ JD12.00  ,  0.95kg ≈  1kg : أحَُلُّ  -

الْمَسْألَةَُ الَْبْسَطُ: سِعْرُ 6kg هُوَ  JD12 فَكَمْ سِعْرُ 1kg ؟  

JD12 َ6 هُو kg ُحَلُّ الْمَسْألَةَِ الَْبْسَطِ: إذِا كانَ سِعْر  

فَإنَِّ سِعْرَ 1kg هُوَ JD2  لَِنَّ  

حَلُّ الْمَسْألَةَِ الَْصْليَِّةِ:   

11.80 ÷ 5.9 = 2  

  JD2 ِوَمِنْهُ سِعْرُ الْكيلو غرامِ الْواحِدِ مِنَ التُّفّاح   

إذَِنْ سِعْرُ 0.95kg هُوَ: 1.9 = 2  × 5 0.9    

JD  1.9 أيَْ يسُاوي   

تَسْتَهْلكُِ آلةٌَ 2.4L مِنَ الْوَقودِ عِنْدَ تَشْغيلهِا 25 ساعَةً. فَكَمْ تَسْتَهْلكُِ الْلةَُ مِنَ الْوَقودِ عِنْدَ تَشْغيلهِا   )2

100 ساعَةٍ؟

 أفَْهَمُ:

 الْمُعْطَياتُ: .........

 الْمَطْلوبُ:...........

طُ:   أخَُطِّ

:  أحَُلُّ

رافَةُ مَسافَةَ 14.3m في الثّانِيَةِ الْواحِدَةِ، ما الْمَسافَةُ الَّتي تَقْطَعُها في 1.5 ثانِيَةٍ؟ تَقْطَعُ الزَّ  )3
طَ( 
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

12 ÷ 6  = 2
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الْمُسْتَوى الِْحْداثِيُّ

الدّائِرَةُ

فُ الْمُسْتَوى  •  أتََعَرَّ
الِْحْداثِيَّ وَأرَْباعَهُ 

الَْرْبَعَةَ.

دُ إحِْداثِيّاتِ نِقاطٍ  •  أحَُدِّ
. عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ

فُ الدّائِرَةَ  •  أتََعَرَّ
وعَناصِرَها.

•  أرَْسُمُ الدّائِرَةَ.

الِْنْسِحابُ في 
الْمُسْتَوى الِْحْداثيِّ

رَسْمُ الْمُثَلَّثِإنِْشاءاتٌ هَنْدَسِيَّةٌ

الِْنْعِكاسُ في 
الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ

•  أرَْسُمُ انْسِحابًا في 
. الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ

فُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً  •  أنَُصِّ
بِاسْتِخْدامِ الْفِرْجارِ.

فُ زاوِيَةً بِاسْتِخْدامِ  •  أنَُصِّ
الْفِرْجارِ.

•  أمَُيِّزُ مُسْتَقيماتٍ مُتَوازِيَةً.

*أمَُيِّزُ مُسْتَقيماتٍ مُتَعامِدَةً.

•  أْرْسُمُ مُثَلَّثًا بِاسْتِعْمالِ 
الْمِسْطَرَةِ وَالْمِنْقَلةَِ 

وَالْفِرْجارِ.

•  أرَْسُمُ انْعِكاسًا في 
. الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ

1

4

2

56

3

ةُ الْوَحْدَةُ )4( التَّحْويلاتُ وَالْإِنْ�ساءاتُ الْهَنْدَ�سِيَّ
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1
الْمَوْضوعُ: الْمُسْتَوى الِْحْداثُِّ

1 نَشاطُ        الْمُسْتَوى الِْحْداثِيُّ وَأرَْباعُهُ الَْرْبَعَةُ. 

فُ الْمُسْتَوى الِْحْداثِيَّ وَأرَْباعَهُ الَْرْبَعَةَ. النتاجُ: • أتََعَرَّ
، وَبِالْعَكْسِ. دُ إحِْداثِيّاتِ نِقاطٍ عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ           • أحَُدِّ

لً: الْمُسْتَوى الِْحْداثِيُّ أوََّ

فْــرِ، تِلْــكَ الَّتــي  أْسِــيِّ عِنْــدَ الصِّ ــي الَْعْــدادِ الُْفُقِــيِّ وَالرَّ نُ الْمُسْــتَوى الِْحْداثِــيُّ مِــنْ تَقاطُــعِ خَطَّ يَتَكَــوَّ
ــيُّ  أْسِ ــدادِ الرَّ ــطُّ الَْعْ ــمّى خَ ــوَرَ x ويسَُ ــيُّ الْمِحْ ــدادِ الُْفُقِ ــطُّ الَْعْ ــمّى خَ ــلِ. يسَُ ــةَ الَْصْ ــمّى نقُْطَ تسَُ

.y َالْمِحْوَر

أْسِيُّ خَطُّ الَْعْدادِ الرَّ

الْمُسْتوى الِْحِداثِيُّ

ى خَطُّ الَْعْدادِ  يسُمَّ
x َالُْفُقِيِّ الْمِحْوَر

ى خَطُّ الَْعْدادِ  يسُمَّ
y َأْسِيُّ الْمِحْوَر الرَّ

x ُالْمِحْوَرy ُالْمِحْوَر

خَطُّ الَْعْدادِ الُْفُقِيُّ

نقُْطَةُ الَْصْلِ
يُّ

داثِ
حْ

لْإِ
ى ا

تَو
سْ

لْمُ
عُ: ا

ضو
مَوْ

الْ



7171

ــا،  ــمّى كُلٌّ مِنْهــا رُبْعً ــزاءٍ يسَُ ــى 4 أجَْ ــا إلِ ــتَوى مَعً أْسِــيُّ يَقْسِــمانِ الْمُسْ ــيُّ وَالرَّ ــدادِ الُْفُقِ ــا الَْعْ خَطّ
ــعُ  بْ ــعُ الثّانــي، وَالرُّ بْ لُ، وَالرُّ ــعُ الَْوَّ بْ وَتَرْتيبُهــا بِعَكْــسِ اتِّجــاهِ دَوَرانِ عَقــارِبِ السّــاعَةِ كَالْتــي: الرُّ

بْعُ الرّابِعُ. الثّالثُِ، وَالرُّ

كْلِ الْمُجاوِرِ؛ أجُيبُ عَمّا يَأتي: اعْتِمادًا عَلى الشَّ
موزِ أوَِ الْكَلمِاتِ الْتِيَةِ الْمُناسِبَةِ: كْلَ بِأحََدِ الرُّ 1(  أكُْمِلُ الشَّ

) x ، y ،ِلِ، الثاّني، الثاّلثِِ، الرّابِعِ ، نقُْطَةُ الَْصْل      )اْلََوَّ

أكُْمِلُ الْعِباراتِ الْتِيَةَ بِكَلمِاتٍ تَجْعَلهُا صَحيحَةٍ:  )2
بْعِ الثاّني شَكْلُ الْـ ..................    يوجَدُ في الرُّ
ْـ ................. بْعِ الرّابِعِ شَكْلُ ال    يوجَدُ في الرُّ
بْعِ ........................ لحَْفاةُ في الرُّ    توجَدُ السُّ
بْعِ .........................     توجَدُ السمكَةُ في الرُّ

لُ بْعُ الَْوَّ الرُّ

بْعُ الرّابِع الرُّ

بْعُ الثّاني الرُّ

بْعُ الثّالثُِ الرُّ

نقُْطَةُ الَْصْلِ

بْعُ ...... الرُّ

......

بْعُ ...... الرُّ

بْعُ ...... الرُّ

بْعُ ...... الرُّ

1
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ثمَُّ  أفُُقِيَّةٍ،  بِحَرَكاتٍ  هْرَةِ  الزَّ إلِى  النَّحْلةَُ  تَصِلُ  كَيْفَ  دُ  أحَُدِّ  )1
رَأْسِيَّةٍ فَقَطْ.

-  تَنْطَلقُِ النَّحْلةَُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ ......... وَحَداتٍ للْيَمينِ 
وَهِي   ......... لــِ  وَوَحْدتَيْنِ   .  x الِْحْداثِيَّ  تُمَثِّلُ  وَهِيَ 
هْرةُ عَلى بُعْدِ 3 وَحَداتٍ للِْيَمينِ  تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ y. تَقَعُ الزَّ

مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ  و2َ وَحْدَتَيْنِ للَِْعْلى مِنْها.
وْجِ الْمُرَتَّبِ )2 , 3( هْرَةِ في الْمُستَوى الِْحْداثِيِّ بالزَّ - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ مَوْقِعِ الزَّ

دُ كَيْفَ تَصِلُ النَّحْلةَُ إلِى خَليَِّةِ النَّحْلِ بِحَرَكاتٍ أفُُقِيَّةٍ ثمَُّ رَأْسِيَّةٍ فَقَطْ. 2( أحَُدِّ
-  تَنْطَلقُِ النَّحْلةَُ مِنْ نقُْطَةِ الَصْلِ ......... وَحَداتٍ للِْيسَارِ وَهِيَ تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ x . وَ 4 وَحَداتٍ 
هْرةُ عَلى بُعْدِ وَحْدَتَيْنِ للِْيسَارِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ  و4َ  لــ ......... وَهِي تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ y. تَقَعُ الزَّ

وَحَداتٍ للَِْعْلى.
وْجِ الْمُرَتَّبِ )4 , 3-( - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ مَوْقِعِ خَليَّةِ النَّحْلِ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بالزَّ

دُ كَيْفَ أصَِلُ إلِى الْفَراشَةِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ بِحَرَكاتٍ أفُُقِيَّةٍ ثمَُّ رَأْسِيَّةٍ فَقَطْ. 3( أحَُدِّ
- أنَْطَلقُِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ ......... وَحَداتٍ للِْيَسارِ وهِيَ تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ x . وَوَحْدَتَيْنِ لــ ......... 
وَهِي تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ y. تَقَعُ الْفَراشَةِ على بُعْدِ ................مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ و ................

وْجِ المُرَتَّبِ )……, …….( - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ مَوْقِعِ الْفَراشَةِ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بالزَّ
دُ كَيْفَ أصَِلُ إلِى وِعاءِ الْعَسَلِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ بِحَرَكاتٍ أفُُقِيَّةٍ ثمَُّ رَأْسِيَّةٍ فَقَطْ. 4( أحَُدِّ

-  أنَْطَلقُِ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ ......... وَحَداتٍ للِْيَمينٍ وهِيَ تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ x . وَوَحْدَتَيْنِ لـِـ ......... 
وَهِي تُمَثِّلُ الِْحْداثِيَّ y. تَقَعُ الْفَراشَةُ على بُعْدِ ................ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ  و ................
وْجِ الْمُرَتَّبِ )……, …….( - يُمْكِنُ التَّعْبيرُ عَنْ مَوْقِعِ وِعاءِ الْعَسَلِ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بالزَّ

وجَ الْمُرَتَّبَ لكُِلٍّ مِمّا يَأْتي:  5( أكَْتُبُ  الزَّ
    )…,…(  )…,.…(          )..…,.…(       )..…,.…(   

2

لً: إحِْداثِيَّاتُ مَوْقِعِ النُّقْطَةِ أوََّ

يُّ
داثِ

حْ
لْإِ

ى ا
تَو

سْ
لْمُ

عُ: ا
ضو

مَوْ
الْ

 نَشاطُ        تَحْديدُ إحِْداثِيّاتِ النّقاطِ عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ 

3
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بِاتِّباعِ  الِْحْداثِيِّ  الْمُسْتَوى  عَلى   B)-3 , +3( النُّقْطَةَ  أعُيِّنُ   )2

الْخُطواتِ الْتِيَةِ:

- أبَْدأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

كُ أفُُقِيًّا .... وَحْدَةً للِْيَسارِ     - أتََحَرَّ

كُ رَأْسِيًّا ..... وَحْدَةً لَِعْلى ثمَُّ أعَُيِّنُ النُّقْطَةَ. - أتََحَرَّ

بِاتِّباعِ  الِْحْداثِيِّ  الْمُستَوى  عَلى   C)-3 , -2( النُّقْطَةَ  أعُيِّنُ   )3

الْخُطواتِ  الْتِيَةِ:

- أبَْدأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

كُ أفُُقِيًّا 3 وَحَداتٍ لـ.......   - أتََحَرَّ

كُ رَأْسِيًّا وَحْدَتَيْنِ لـ.........  ثمَُّ أعُيِّنُ النُّقْطَةَ. - أتََحَرَّ

ثانيًا: مَوْقِعُ النُّقْطَةِ مِنْ إحِْداثِيَّاتِها

كُ أفُُقيًّا  لتَِعْيينِ النُّقْطَةِ )A)x , y أبَْدَأُ مِنْ نقَُطةِ الَْصْلِ وَأتََحرَّ

بِمقْدارِ | x | وَحْدَةً وَرَأْسِيًّا بِمْقدارِ | y | وَحْدَةً، كَما يَظْهَرُ في 

ما يَأْتي:

1( أعُيِّنُ النُّقْطَةَ )A)+2 , +1 عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بِاتِّباعِ الْخُطُواتِ الْتِيَةِ:

- أبَْدَأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

كُ رَأْسِيًّا 1 واحِدَةً لَِعلى - أتََحَرَّ كُ أفُُقِيًّا 2 وَحْدَتَيْنِ للِْيَمينِ.    - أتََحَرَّ

رُ أتََذَكَّ
| x | يَرْمُزُ إلِى القْيمَةِ الْمُطْلقََةِ 
للِْعَدَدِ x وَهِيَ الْمَسافَةُ بَيْنَ ذلكَِ 

فْرِ الْعَدَدِ وَالصِّ

أتََعَلَّمُ
وَالاتِّجاهُ  يَمينًا(  x موجِبةً )+  إشِارَةُ  كانَتْ  إذِا  يَمينًا؛  الْاتِّجاهُ  دُ  يَتَحَدَّ

يسارًا إذِا كانَتْ إشِارَةُ x سالبَِةً )- يَسارًا(

أتََعَلَّمُ
وَالاتِّجاهُ  أعْلى(   +( موجِبةً   y إشِارَةُ  كانَتْ  إذِا  لَِعْلى؛  الْاتِّجاهُ  دُ  يَتَحَدَّ

لَِسْفَلَ؛ إذِا كانَتْ إشِارَةُ y سالبَِةً )- إلِى أسَْفَلَ (

يُّ
داثِ

حْ
لْإِ

ى ا
تَو

سْ
لْمُ

عُ: ا
ضو

مَوْ
الْ

y

x
A )2, 1(

y

x

y

x

B )-3 , 3(
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4( أعُيِّنُ النُّقْطَةَ )D)+3 , -2 عَلى الْمُستَوى الِْحْداثِيِّ بِاتِّباعِ 

الْخُطواتِ  الْتِيَةِ:

- أبَْدأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

- أتََحَرّكُ أفُُقِيًّا ..... وَحَداتٍ لـِ.......     

كُ رَأْسِيًّا ..... وَحَداتٍ لـِ....... - أتََحَرَّ

- أعُيِّنُ النُّقْطَةَ عَلى الْمُستَوى الْمُجاوِرِ.

بِاتِّباعِ  الِْحْداثِيِّ  الْمُسْتَوى  عَلى   E)0 , +3( النُّقْطَةَ  أعُيِّنُ   )5

الْخُطواتِ  الْتِيَةِ: 

- أبَْدأُ مِنْ نقُْطَةِ الَْصْلِ

- أتََحَرّكُ أفُُقِيًّا 0 وَحْدَةً.    

كُ رَأْسِيًّا ..... وَحَداتٍ لـ....... - أتََحَرَّ

- أعُيِّنُ النُّقْطَةَ عَلى الْمُسْتَوى الْمُجاوِرِ.

أتََعَلَّمُ
 y ِفَتَقَعُ النُّقْطَةُ عَلى مِحْوَر x = 0 1( إذِا كان
x ِفَتَقَعُ النُّقْطَةُ عَلى مِحْوَر y = 0 2( إذِا كان

6(  أعَُيِّنُ الَْزْواجَ الْمُرَتَّبَةَ الْتِيَةَ، ثمَُّ أصَِلُ بَيْنَها بِالتَّرْتيبِ، لَِحْصُلَ عَلى شَكْلٍ جَميلٍ

   B )3 , 2(      C )2 , 2(       D )4 , 1(  
E ) 1 , 1(    F ) 1 , -2(    G )-1 , -2(

H ) -1 , 1(     I )-4 , 1(       J )-2 , 2(
K )-3 , 2(     L )0 , 4(       M )-4 , 0(  

y

x

y

x

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

يُّ
داثِ

حْ
لْإِ

ى ا
تَو

سْ
لْمُ

عُ: ا
ضو

مَوْ
الْ
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الَموْضوعُ: الِْنْسِحابُ في الْمُسْتَوى الِْحداثِِّ

1 نَشاطُ        مَوْقِعُ النُّقْطَةِ تَحْتَ تَأْثيرِ الِْنْسحابِ 

النِّتاجُ:  • أرَْسُمُ انْسِحابًا في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ

رُ أتََذَكَّ
ــكْلِ مِــنْ مَــكانٍ  A إلِــى مَــكانٍ آخَــرَ B  دونَ تَغْييــرٍ فــي  الِانْسِــحابُ هُــوَ نَقْــلُ الشَّ

كْلُ في الْمَكانِ الْجَديدِ الصّورَةَ   أبَْعادِهِ، وَيسَُمّى الشَّ

A ُكْل الشَّ
B ُالصّورَة

لً: الِْنْسِحابُ الْفُُقِيُّ أوََّ

  إشِارَةُ a سالبَِةٌ 

2

وجِ  الزَّ لمَِوْقِعِ  وَحْدَةً   a الُْفُقِيُّ  الْاِنْسحابِ  قاعِدَةُ 
A)x , y( ِالْمُرَتَّب

              A)x , y(  ➞ A')x + α , y(

الْاِنْسحِابُ الُْفُقِيُّ a وَحْدَةً

للِْيَسارِ

للِْيَمينِ
إذِا كانَتْ إشِارَةُ a )+( فَإنَِّ الْاِنْسِحابَ للِْيَمينِ
  إشِارَةُ a موجِبَةٌ إذِا كانَتْ إشِارَةُ a )-( فَإنَِّ الْاِنْسِحابَ للِْيَسارِ
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للِْيَمينِ  وَحَداتِ   3 الْاِنْسِحابِ  بَعْدَ   A')2, 2( وَصورَتَها   A)-1, 2( النُّقْطَةَ  أدَْناهُ  كْلُ  الشَّ يُبَيِّنُ   )1

وَالنُّقْطَةَ )1, 2-(A وَصورَتَها )A")-4, 2  بَعْدَ انْسِحابٍ 3 وَحَداتٍ للْيسَارِ.

كْلِ للِْيَمينِ 3 وَحَداتٍ كْلِ للِْيَسارِ 3 وَحَداتٍالصّورَةُ بَعْدَ انْسِحابِ الشَّ الصّورَةُ بَعْدَ انْسِحابِ الشَّ

Á)-1 + 3,2(A)-1 , 2(A� �)-1 - 3, 2(

موقع الشكل

x

2( أجَِدُ إحِْداثِيّاتِ صورَةِ النِّقاطِ الْتِيَةِ بَعْدَ إجِْراءِ الْانْسِحابِ الُْفُقِيِّ الْتي عَلى كُلٍّ مِنْها:

A)3 , 5(  ِانِْسِحابٌ للِْيَمينِ وَحْدَتَيْن  A')3+2,5(     

C)2,-1(  ًانِْسِحابٌ للِْيَمينِ وَحْدَة   C')2+…,-1(

D)-1,2(   ًانِْسِحابٌ للِْيَمينِ وَحْدَة   C')…...,2(

E)-2,1(  ِانِْسِحابٌ للِْيَمينِ وَحْدَتَيْن E')…..,…(

B)4 , 3(  ِانِْسِحابٌ للِْيَسارِ وَحْدَتَيْن B')4+)-2(,3(

F)2 , 5 (  ٍانِْسِحابٌ للِْيَسارِ 3 وَحَدات F')2+)-3(,5(

G)1,-1(  ًانِْسِحابٌ للِْيَسارِ وَحْدَة G')1+…,-1(

H)1,2(  ًانِْسِحابٌ للِْيَسارِ وَحْدَة H')…...,2(

J)2,1(  ِانِْسِحابٌ للِْيَسارِ وَحْدَتَيْن J')…..,…(

. داثِيِّ 3( أعَُيِّنُ النِّقاطَ السّابِقَةَ وَصُوَرَها عَلى الْمُسْتَوى الِْحْْ

يِّ
داثِ

ح
الْإِ

ى 
تَو

سْ
لْمُ

ي ا
 ف

بُ
حا

سِ
لْاِنْ

عُ: ا
ضو

مَوْ
ال

A)3 , 5(

B')2 , 3( B)4 , 3(

A')5 , 5(
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لَِعْلى  وَحْدَتَيْنِ  الْاِنْسِحابِ 2  بَعْدَ   B')1, 0( وَصورَتَها   B)1, -2( النُّقْطَةَ  أدَْناهُ  كْلُ  الشَّ يُبَيِّنُ   )1

وَالنُّقْطَةَ )1, -2(B وَصورَتَها )B")1, -4  بَعْدَ انْسِحابٍ وَحْدَتَيْنِ لَِسْفَلَ.

أْسِيُّ نْسِحابُ الرَّ ثانيًا: الِْ

وجِ  الزَّ لمَِوْقِعِ  وَحْدَةً   b ُّأْسِي الرَّ الْاِنْسحابِ  قاعدَةُ 
A)x , y( ِالْمُرَتَّب

              A)x , y(  ➞ A')x , y +b(

إذِا كانَتْ إشِارَةُ b )+( فَإنَِّ الْاِنْسِحابَ للَِْعْلى
إذِا كانَتْ إشِارَةُ b )-( فَإنَِّ الْاِنْسِحابَ للَِْسْفَلِ

بةٌ 
وجِ

a م
رَةُ 

شِا
  إ

بةٌ 
سال

 a
رَةُ 

شِا
  إ

أْسِيُّ b وَحْدَةً نْسِحابُ الرَّ الْاِ

للَِْعْلى

للَِْسْفَلِ

B )1  ,-2(

B")1, -2 -2(

y

x

يِّ
داثِ

ح
الْإِ

ى 
تَو

سْ
لْمُ

ي ا
 ف

بُ
حا

سِ
لْاِنْ

عُ: ا
ضو

مَوْ
ال

 الصّورَةُ بَعْدَ انْسِحابِ
  للَِْعْلى وَحْدَتَيْنِ

 الصّورَةُ بَعْدَ انْسِحابِ
للَِْسْفَلِ وَحْدَتَيْنِ

كْلُ الشَّ

B')1, - 2 + 2(
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2( أجد إحداثيات صورة النقاط التية بعد إجراء الانسحاب الفقي التي: 

A)3 , 1( ٍانِْسِحابٌ للَِْعْلى 3 وَحَدات A')3 , 1+3(  

C)2 , -1( ًانِْسِحابٌ لَِعْلى وَحْدَة C')2 , -1+….(

D)-1 , 2( ًانِْسِحابٌ لَِعْلى وَحْدَة D')-1 , ......(

E)-2 , 1( ِانِْسِحابٌ لَِعْلى وَحْدَتَيْن E')….. , …(

B)1 , 5( ٍانِْسِحابٌ لَِسْفَلَ 3 وَحَدات B')1, 5+)-3((

F)2 , 5 ( ِانِْسِحابٌ لَِسْفَلَ وَحْدَتَيْن F')2 , 5+)-2((   

G)1 , -1(  ًانِْسِحابٌ لَِسْفَلَ وَحْدَة G')1 , -1+…..(

 H)1 , 2(  ًانِْسِحابٌ لَِسْفَلَ وَحْدَة H')1 , ……(

J)2 , 1(  ِانِْسِحابٌ لَِسْفَلَ وَحْدَتَيْن J')….. , ..…(

نْسِحابِ. 3( أعَُيِّنُ النِّقاطَ السّابِقَةَ عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثيِّ وَصُوَرَها بَعْدَ الْاِ

كْلِ الْمُجاوِرِ؛ أكُْمِلُ الْفَراغَ في كُلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي بِالْمُناسِبِ: اعْتِمادًا عَلى الشَّ  )4

 يُمَثِّلهُا )1 ,2-(  

أسَْحَبهُا للِْيَمينِ 3 
وَحَداتٍ

مَوْقِعُ صورَةُ     
يُمَثِّلهُا )....,....(

مَوْقِعُ صورَةُ     
يُمَثِّلهُا )....,....(

أسَْحَبُها للِْيَسارِ 1 
وَحْدَةً واحِدَةً

y

y

x

مَوْقِعُ

يِّ
داثِ

ح
الْإِ

ى 
تَو

سْ
لْمُ

ي ا
 ف

بُ
حا

سِ
لْاِنْ

عُ: ا
ضو

مَوْ
ال

B)1 , 5(

B)1 , 2(

A')3 , 4(

A')3 , 1(

x5

1

-1

2

3

4
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 يُمَثِّلهُا )1- , 3(  

أسَْحَبهُا للِْيَمينِ 3 
وَحَداتٍ

مَوْقِعُ صورَةِ     
يُمَثِّلهُا )....,....(

مَوْقِعُ صورَةِ     
يُمَثِّلهُا )....,....(

أسَْحَبُها للِْيَسارِ 1 
وَحْدَةً واحِدَةً

y

x

مَوْقِعُ

أصَِلُ بَيْنَ الْاِنْسِحابِ الَّذي تَمَّ للِنُّقْطَةِ وَوَصْفِهِ الْمُناسِبِ:  )2

'A → Aوَصْفُ الْاِنْسِحابِ
)7 , 2( → )5 , 2(انِْسِحابٌ للِْيَسارِ 5 وَحَداتٍ
)6 , 2(→ )6 , 3-(انِْسِحابٌ لَِعْلى وَحْدَتَيْنِ
)3 , 1-(→ )3 , 4(انِْسِحابٌ لَِسْفَلَ وَحْدَتَيْنِ

)1- , 2-(→ )1 , 2-(انِْسِحابٌ للِْيَمينِ 5 وَحَداتٍ

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

يِّ
داثِ

ح
الْإِ

ى 
تَو

سْ
لْمُ

ي ا
 ف

بُ
حا

سِ
لْاِنْ

عُ: ا
ضو

مَوْ
ال
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أتََذَكَّر
ــكْلَ مِــنْ إحِْــدى جِهَتَــيْ مِحْــوَرِ  الْاِنْعِــكاسُ يَنْقُــلُ الشَّ
الْاِنْعِــكاسِ إلِــى الْجِهَــةِ الُْخْــرى، وَعَلــى الْبُعْــدِ 

كْلِ. كْلُنَفْسِهِ دونَ تَغْييرِ أبَْعادِ الشَّ الشَّ
الصّورَةُ

الحّالةَُ الثّانِيَةُ

إذِا كانَتِ النُّقْطَةُ غَيْرَ واقِعَةٍ عَلى مِحْوَرِ 
الِْنْعِكاسِ فيكون بُعْدُ النُّقْطَةِ عَنْ مِحْوَرِ 

الْانْعِكاسِ 

يسُاوي بُعْدَ الصّورَةِ 

عَنْ المِحْوَرِ

الْحالةَُ الْولى

إذِا وَقَعَتِ النُّقْطَةُ عَلى 
مِحْوَرِ الْانْعِكاسِ

A

A� �

x ِلً: الِْنْعِكاسُ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ لِنُقْطَةٍ حَوْلَ مِحْوَر أوََّ

 x مِحْوَرِ  أعَْلى  وَحْدَتَيْنِ    A )-3 , 2( النُّقْطَةُ  تَبْعُدُ 
وَصورَتُها نَتيجَةَ الْاِنْعِكاسِ حَوْلَ مِحْوَرِ x، تَبْعُدُ وَحْدَتَيْنِ 

Á)-3 , - 2( ُوَهِيَ النُّقْطَة x ِأسَْفَلَ مِحْوَر

y

النُّقْطَةُ

مِحْوَرُ الْاِنْعِكاسِ
الصّورَةُ

 A )-3,2(

Á )-3,-2(

A = Á

y ِّألُاحِظُ تَغْييرَ إشِارَةِ الِْحْداثِي

x

3
الَموْضوعُ: الِْنْعِكاسُ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِِّ

النِّتاجُ:  • أرَْسُمُ انْعِكاسًا في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ

1 نَشاطُ        الَْشْكالُ تَحْتَ تَأْثيرِ الِْنْعِكاسِ

حالاتُ الْاِنْعِكاسِ
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y ِثانِيًا: الِْنْعِكاسُ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ لِنُقْطَةٍ حَوْلَ مِحْوَر

النُّقْطَةُ )2 ,3-( تَبْعُدُ 3 وَحَداتٍ يَسارَ مِحْوَرِ y ، وَصورَتُها 

نَتيجَةَ الْاِنْعِكاسِ حَوْلَ مِحْوَرِ y تَبْعُدُ 3 وَحَداتٍ يَمينَ 

A')+3 , 2( ُوَهِيَ النُّقْطَة ،y ِمِحْوَر

x ِ1( أكَْتُبُ إحِْداثِيّاتِ النِّقاطِ الْتِيَةِ بَعْدَ إجِْراءِ انِْعِكاسٍ لهَا حَوْلَ مِحْوَر
 A )2, 1(                      A' )…, -1(
B )-3,-1(                     B' )…, +1(
C )-1,-3(                      C' )…,…(

D )+4,+3(                      D' )…,…(

A)x , y(                     A' )-x , y(

A)x , y(                     A' )-x , y(

x ِّألُاحِظُ تَغْييرَ إشِارَةِ الِْحْداثِي

  قاعِدَةُ الْاِنْعِكاسِ حَوْلَ مِحْوَرِ x للِنُّقْطَةِ )A )x , y هِيَ:

  قاعِدَةُ الْاِنْعِكاسِ حَوْلَ مِحْوَرِ y للِنُّقْطَةِ )A )x , y هِيَ:

y

y

x

x

النُّقْطَةُ

مِحْوَرُ الْاِنْعِكاسِ

الصّورَةُ

A)-3 , 2( A')+3 , 2(

D )+4,+3(

A )2, 1(

A' )2, -1(

D' )…,…(C )-1,-3(

B )-3,-1(

B' )…, +1(

C' )…,…(

يِّ
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حْ
الْإِ

ى 
تَو

سْ
لْمُ

ي ا
 ف

سُ
كا

عِ
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عُ: ا
ضو

مَوْ
الْ



8282

أكَْتُبُ إحِْداثِيّاتِ النِّقاطِ الْتِيَةِ بَعْدَ إجِْراءِ   )1
y ِانْعِكاسٍ لهَا حَوْلَ مِحْوَر

A )2 , 1(                     A' )… , 1(
 B )-3 ,-1(                     B' )…, -1(
C )-1 , -3(                     C' )…,…(

D )+4 , +3(                     D' )…,…(

y

x

 D )+4,+3(

A )2, 1(

B' )3, -1(

C' )…,…(C )-1,-3(

B )-3,-1(

A' )…, +1(

D' )…,…(

؛ أحُْدِثُ انْعِكاسًا لكُِلٍّ مِنْ رُؤوسِ  لعَِمَلِ انْعِكاسٍ لشَِكْلٍ هَنْدَسِيٍّ مَرْسومٍ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ
ؤوسِ.  كْلِ، وَأصَِلُ بَيْنَ صُوَرِ الرُّ الشَّ

كْلِ أدَْناهُ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ بِالْاِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y وَأتََّبِعُ الْخُطُواتِ  أرَْسُمُ صورَةَ الشَّ
الْتِيَةَ:

سْمِ.  كْلِ الْهَنْدَسِيِّ مِنَ الرَّ دُ إحِْداثِيّاتِ رُؤوسِ الشَّ الخُطْوَةُ )1( أحَُدِّ
A )-2,4( , B )-1, ….(

C )-2 , 0( , D )…. , ….(
 

الخُطْوَةُ )2( أجَِدُ إحِْداثِيّاتِ صورَةِ كُلِّ رَأْسٍ بَعْدَ
y ِإجِْراءِ الْاِنْعِكاسِ الْمَطْلوبِ عَلى المِحْوَر

A )-2 , 4(                   A' )…. , ….(
B )-1, ….(                   B' ).… , 2(   

C )-2 , 0(                  C' )…. , ….(
D )…. , …(                  D' )…. , ….(

y َأوَْ مِحْوَر   x ٍثالِثًا: الِْنْعِكاسُ لِشَكْلٍ هَنْدَسِيٍّ حَوْلَ مِحْوَر

C)-2 , 0(

D)... , ...(

B)-1, ….(
B' )…, 2(

A' )2, 4(A)-2,4(
y

x
يِّ

داثِ
حْ

الْإِ
ى 

تَو
سْ

لْمُ
ي ا

 ف
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عُ: ا

ضو
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الْ
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   الْخُطْوَةُ )3( أعَُيِّنُ إحِْداثِيّاتِ صورَةِ كُلِّ رَأْسٍ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ

ABCD                  A'B'C'D'  ِؤوسِ مُحافِظًا عَلى التَّرْتيب    الْخُطْوَةُ )4( أصَِلُ بَيْنَ الرُّ

كْلِ التي في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ  2( أرَْسُمُ صورَةَ الشَّ
x ِبِالْاِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَر

كْلِ الْهَنْدَسَيِّ  دُ إحِْداثِيّاتِ رُؤوسِ الشَّ الخُطْوَةُ )1( أحَُدِّ
سْمِ مِنَ الرَّ

 A )-2 , 4(      B )-1 , ….(     C )… , …(    

الخُطْوَةُ )2( أجَِدَ إحِْداثِيّاتِ صورَةِ كُلِّ رَأْسٍ بَعْدَ 
إجِْراءِ الْاِنْعِكاسِ الْمَطْلوبِ

A )-2,4(                 A' )….,….(     B )-1, ….(          B' )…, 2(
C )… ,…(        C' )… , ….(

   الخُطْوَةُ )3( أعَُيِّنُ إحِْداثِيّاتِ صورَةِ كُلِّ رَأْسٍ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ

ؤوسِ مُحافِظًا     الخُطْوَةُ )4(  أصَِلُ بَيْنَ الرُّ
ABC                   A'B'C' ِعَلى التَّرْتيب       

يِّ
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الْ

y

x

A)-2,4(

C)….,….(

A')-2,-4(

B')-1,….(

B)-1, ….(
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رابِعًا: أجَِدُ انْعِكاسَيْنِ مُتَتالِيَيْنِ لِشَكْلٍ في الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ
:y ِثمَُّ انْعِكاسٍ للِصّورَةِ حَوْلَ مِحْوَر x ِكْلِ بَعْدَ انْعِكاسٍ حَوْلَ مِحْوَر 1( أرَْسُمُ صورَةَ الشَّ

x ِالخُطْوَةُ )1( الْاِنْعِكاسُ حَوْلَ مِحْوَر
A )-4   ,   3(                   A' )….,….( 
B )-2 ,….(                   B' )… ,  -3(
C )-2   ,  1(                   C' )….,….(

y ِالخُطْوَةُ )2( الْاِنْعِكاسُ حَوْلَ مِحْوَر
A' )-4 ,  -3(                   A'' )….,….( 
B' )-2, ….(                    B''  )2   , -3(
C' )-2  , -1(                    C'' )….,….(

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

يِّ
داثِ

حْ
الْإِ

ى 
تَو

سْ
لْمُ

ي ا
 ف

سُ
كا

عِ
لْاِنْ

عُ: ا
ضو

مَوْ
الْ

A)-4 , 3(

A)-4 , 3(

B)-2 , 3(

B)-2 , 3(

A')-4 , -3(

A')-4 , -3( B'')... , -3( A'')4 , -3(

C')... , ...(

C')... , ...( C'')... , ...(

B')-2 , ...(

B')-2 , ...(

C)-2 , 1(

C)-2 , 1(

y

y

x

x
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1 نَشاطُ        الدّائِرَةُ وَعَناصِرُها

كْلَ الَّذي يُمَثِّلُ الدّائِرَةَ في الَْشْكالِ الْتِيَةِ: دُ الشَّ 1( أحَُدِّ

أتََعَلَّمُ
الدّائِرَةُ: هِيَ جَميعُ النِّقاطِ في الْمُسْتَوى، الَّتي تَبْعُدُ الْمَسافَةَ نَفْسَها عَنْ 

نقُْطَةٍ ثابِتَةٍ تسَُمّى الْمَرْكِزَ.
الْقُطْرُ: هُوَ أيََّةُ قِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ تَصِلُ بَيْنَ نقُْطَتَيْنِ عَلى الدّائِرَةِ، وَتَمُرُّ 

بِالْمَرْكِزِ.
نِصْفُ الْقُطْرِ: هُوَ قِطْعَةٌ مُسْتَقيمَةٌ تَصِلُ بَيْنَ نقُْطَةٍ عَلى الدّائِرَةِ 

وَمَرْكِزِها.
الْوَتَرُ: هُوَ أيََّةُ قِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ تَصِلُ بَيْنَ نقُْطَتَيْنِ عَلى الدّائِرَةِ.

)وَهُوَ أطَْوَلُ وَتَرٍ في الدّائِرَةِ(.

الْمَرْكِز

نِصْفُ
 قُطْرٍ

وَتَرٌ

قُطْرٌ

4
الَموْضوعُ: الدّائِرَةُ

فُ الدّائِرَةَ وَعناصِرَها. النِّتاجُ: • أتََعَرَّ
         • أرَْسُمُ الدّائِرَةَ.
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رُ  أفَُكِّ
الْقُطْرُ قِطْعَةٌ مُسْتَقيمَةٌ تَصِلُ 

بَيْنَ نقُْطَتَيْنِ عَلى الدّائِرَةِ وَتمرّ 
بِالمَرْكَزِ، فلماذا أعْتَبِرُهُ وَتَرًا؟

2( أكُْمِلُ الْجَدْوَلَ الْتِيَ الَّذي فيهِ طولُ الْقُطْرِ وَالْقُطْرُ لبَِعْضِ الدّوائِرِ:

قَمُ الرَّ الدّائِرَةُ طولُ الْقُطْرِ
d

طولُ نِصْفِ الْقُطْرِ
r

1 d = 4 cm     r =       d  

      =       × 4

      = 2 cm

2 d = …..     r =      d  
      =…. .× …..
      = …..

3 .................. ..................
..................
..................

4 d = 2 × r  
    = 2 × 3
    = 6 cm

    r = 3 cm

5 d = 2 × r  
          = …. × ….

        = ………

    r = …..

6 d = ………  
     = …….….
   = ………

    r = …..

4 cm

12 cm

3 cm

4 cm

8 cm

1
2

1
2

1
28 cm

رَةُ
دّائِ

 ال
عُ:

ضو
مَوْ

الْ
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رَةُ
دّائِ

 ال
عُ:

ضو
مَوْ

الْ

يسُْتَخْدَمُ الْفِرْجارُ لرَِسْمِ الدّائِرَةِ بِمَعْرِفَةِ: طولِ قُطْرِها أوَْ طولِ نِصْفِ قُطْرِها.

. 2 cm 1( أرَْسُمُ دائِرَةً طولُ نِصْفِ قُطْرِها

صاصِ؛ لتَِكونَ مَرْكِزَ الدّائِرَةِ. الخُطْوَةُ )1( أرَْسُمُ نقُْطَةً بِقَلمَِ الرَّ

ائِرَةِ أتََّبِعُ الْخُطواتِ الْتِيَةَ: لرَِسْمِ الدَّ

2 نَشاطُ        رَسْمُ الدّائِرَةِ  

الخُطْوَةُ )2( أسَْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ، وَأثَُبِّتُ دَبوّسَ الْفِرْجارِ عِنْدَ 0 وَأثَُبِّتُ طَرَفَهُ الْخَرَ    
2cm ِصاصِ( عِنْدَ الْعَدَد                )قَلمََ الرَّ
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   الخُطْوَةُ )3(  أضََعُ دَبوّسَ الْفِرْجارِ عِنْدَ نقُْطَةِ الْمَرْكِزِ الَّتي تَمَّ رَسْمُها في الْخُطْوَةِ 1
كُ الْفِرْجارَ؛ بِحَيْثُ يَدورُ مِنْ جِهَةِ الْقَلمَِ وَأحَُرِّ

 3 cm 2( أرَْسُمُ دائِرَةً طولُ نِصْفِ قِطْرِها

 4 cm 3( أرَْسُمُ دائِرَةً طولُ نِصْفِ قِطْرِها

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ

رَةُ
دّائِ

 ال
عُ:

ضو
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الْ
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فُ لِقِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ  1 نَشاطُ        الْعَمودُ الْمُنَصِّ

1(  أسَْتَخْدِمُ الْفِرْجارَ لْتَحْديدِ نقُْطَةِ مُنْتَصَفِ الْمَسافَةِ بَيْنَ الْوَلدََيْنِ 
في الصّورَةِ الْمُجاوِرَةِ.

لتَِحْديدِ النُّقطَةِ أتََّبِعُ الْخُطُواتِ الْتِيَةِ:   
الخُطْوَةُ )1( أثَُبِّتُ دَبوّسَ الْفِرْجارِ عِنْدَ النُّقْطَةِ A وَأفَْتَحُ 
الْفِرْجارَ فَتْحَةً تَقْريبِيَّةٍ أكْبَرَ مِنَ المُنْتَصِفِ وَأرَْسُمُ قَوْسًا.

الخُطْوَةُ )2( أثَُبِّتُ دَبوّسَ الْفِرْجارِ عِنْدَ النُّقْطَةِ B وَأرَْسُمُ 
قَوْسًا أخُْرى، مِنْ دونِ تَغْييرِ فَتْحَةِ الْفِرْجارِ في الْخُطْوَةِ 

.)1(

الخُطْوَةُ )3( تَتَقاطَعُ الْقَوْسانِ في نقُْطَتَيْنِ. 

فُ  الخُطْوَةُ )4( أصَِلُ بَيْنَ النُّقْطَتَيْنِ بِقِطْعَةٍ عَمودِيَّةٍ وَتُنَصِّ
AB  َالقِطْعَة

5
الْمَوْضوعُ: إِنْشاءاتٌ هَنْدَسِيَّةٌ

فُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً بِاسْتِخْدامِ الْفِرْجارِ. النِّتاجُ:     • أنَُصِّ
فُ زاوِيَةً بِاسْتِخْدامِ الْفِرْجارِ.            • أنَُصِّ

           • أمَُيِّزُ مُسْتَقيماتٍ مُتَوازِيَةً.
           • أمَُيِّزُ مُسْتَقيماتٍ مُتَعامِدَةً.

الِْنْشاءُ الْهَنْدَسِيُّ هُوَ شَكْلٌ هَنْدَسِيٌّ يُمْكِنُ رَسْمُهُ بِاسْتِخْدامِ 
جَةِ. الْفِرْجارِ وَالْمِسْطَرَةِ غَيْرِ الْمُدَرَّ

A

A

A

B

B

B
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جَةِ. فُها بِالْفِرْجارِ وَالْمِسْطَرَةِ غَيْرِ الْمُدَرَّ 2( أرَْسُمُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً، وَأنَُصِّ

2 نَشاطُ        تَنْصيفُ زاوِيَةٍ بِالْفِرْجارِ 

لً: الزّاوِيَةُ أوََّ

  الزّاوِيَةُ: هِيَ شُعاعانِ لهَُما نقُْطَةُ الْبِدايَةِ نَفْسُها.

فُ الزّاوِيَةِ هُوَ شُعاعٌ يَقْسِمُ الزّاوِيَةَ إلِى زاوِيَتَيْنِ مُتَطابِقَتَيْنِ. مُنَصِّ

أسَْتَخْدِمُ الْمِنْقَلةََ لقِِياسِ الزّاوِيَةِ بِالدَّرَجاتِ.   

اوِيَةِ أتََّبِعُ الْخُطُواتِ التِيَةَ : لقِِياسِ الزَّ

ها  خَطُّ يَنْطَبِقُ  بِحَيْثُ  الْمِنْقَلةََ  أضََعُ   )1( الخُطْوَةُ 

ةِ  أشَِعَّ أحََدِ  عَلى  فْرَيْنِ  الصِّ بَيْنَ  الْمُمْتَدُّ  الُْفُقِيُّ 

الزّاوِيَةِ.

عاع الثّاني؛ فَيَكونُ الْعَدَدُ النّاتِجُ هُوَ قِياسَ  فْرِ حَتىّ أصَِلَ إلى الشُّ الخُطْوَةُ )2( أبَْدَأُ بِالْعَدِّ مِنَ الصِّ

الزّاوِيَةِ وَهُوَ ˚40.

40˚

فُ الزّاوِيِةِ ˚30مُنَصِّ

30˚

فَ كُلِّ زاوِيَةٍ مِمّا يَأْتي: دُ بِقَلمَي مُنَصِّ 1( أحَُدِّ

فٍ لِلزّاوِيَةِ ثانِيًا: رَسْمُ مُنَصِّ
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الْخُطُواتِ  بِاتِّباعِ  ما  لزِاوِيَةٍ  فٍ  مُنَصِّ رَسْمُ  يُمْكِنُ 

الْتِيَةِ:

الخُطْوَةُ )1( أسَْتَخْدِمُ الْمِنْقَلةََ لرَِسْمِ أيََّةِ زاوِيَةٍ.

 ،A الزّاوِيَةِ  رَأْسِ  عِنْدَ  الْفِرْجارِ  دَبوّسَ  أثَُبِّتُ   )2( الخُطْوَةُ 

D,B ِوَأرَْسُمُ قَوْسًا تَقْطَعُ شُعاعَيِ الزّاوِيَةِ بِالنُّقطَتَيْن

الخُطْوَةُ )3( أثَُبِّتُ دَبوّسَ الْفِرْجارِ عَلى النُّقْطَةِ B وَأرَْسُمُ قَوْسًا

الخُطْوَةُ )4( أثَُبِّتُ دَبوّسَ الْفِرْجارِ عَلى النُّقْطَةِ D، وَأرَْسُمُ 

C ِقَوْسًا أخُْرى تَتَقاطَعُ مَعَ الْقَوْسِ الْولى بِالنُّقْطَة

رُ  أفَُكِّ
هَلْ يُمْكِنُ رَسْمُ الزّاوِيَةِ دونَ 
اسِْتِخْدامِ الْمِنْقَلةَِ؛ إذِا لم يُعْطَ 

قِياسُها؟

A

A

A

B

B

B

D
C

D
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عَلى  لَِحْصُلَ   C وَالنُّقْطَةِ  الزّاوِيَةِ  رَأْسِ  بَيْنَ  أصَِلُ   )5( الخُطْوَةُ 

فٍ للِزّاوِيَةِ مُنَصِّ

الخُطْوَةُ )6( أتََحَقَّقُ مِنْ رَسْمي بِاسْتِخْدامِ الْمِنْقَلةَِ وَقِياسِ الزّاوِيَةِ الْولى وَمُنْتَصَفِ الزّاوِيَةِ.

فًا لهَا. 2( أرَْسُمُ زاوِيَةً قِياسُها °70، وَأرَْسُمُ مُنَصِّ

فًا لهَا. 3( أرَْسُمُ زاوِيَةً قِياسُها °100، وَأرَْسُمُ مُنَصِّ

3 نَشاطُ        الْمُسْتَقيماتُ الْمُتَوازِيَةُ وَالْمُتَعامِدَةُ. 

يَلْتَقِيانِ  لا  مُسْتَقيمانِ  هُما  الْمُتَوازِيانِ  الْمُسْتَقيمانِ 

أبََدًا مَهْما امْتَدّا، وَالْبُعْدُ بَيْنَهُما ثابِتٌ.

الْمُسْتَقيمانِ الْمُتَعامِدانِ هُما مُسْتَقيمانِ يَتَقاطَعانِ أوَْ 

أرَْبَعُ  حَوْلهَُما  لُ  وَتَتَشَكَّ واحِدَةٍ،  نقُْطَةٍ  في  يَلْتَقِيانِ 

زَوايا قائِمَةٍ.
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1( أضََعُ           حَوْلَ زَوْجِ الْمُسْتَقيماتِ الْمُتَوازِيَةِ، وَ         حَوْلَ زَوْجِ الْمُسْتَقيماتِ الْمُتَعامِدَةِ في 

كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

تُمَثِّلُ الْمُسْتَقيماتُ في الَْشْكالِ الْمُجاوِرَةِ مُسْتَقيماتٍ مُتَوازِيَةً نَراها في حَياتِنا الْيَوْمِيَّةِ.

وَيُمْكِنُ أنَْ نشُاهِدَ أيَْضًا مُسْتَقيماتٍ مُتَعامِدَةً في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتِيَّةِ كَالْتي:

كْلُ الْمُجاوِرُ الْمُسْتَقيمَ l  وَنقُْطَةَ Q خارِجَهُ. 2( يبُيِّنُ الشَّ

  l ِعَلى الْمُسْتَقيم Q ِأرَُتِّبُ خُطُواتِ رَسْمِ عَموٍد مِنَ النُّقْطَة  

الْخُطْوَةُ ....الْخُطْوَةُ ....الْخُطْوَةُ ....
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4( أرَُتِّبُ الْخُطُواتِ الْتِيَةَ لرَِسْمِ مُسْتَقيمَيْنِ مُتوازِيَيْنِ كَما تَعَلَّمْتُ.

الْخُطْوَةُ ....

الْخُطْوَةُ ....

الْخُطْوَةُ ....

الْخُطْوَةُ .... الْخُطْوَةُ ....

الْخُطْوَةُ ....

الْخُطْوَةُ ....

الْخُطْوَةُ )1(: رَسْمُ مُسْتَقيمٍ

أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ دائِرَةٍ 
حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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كْلُ الْمُجاوِرُ الْمُسْتَقيمَ l  وَنقُْطَةَ Q عَليَْهِ. 3( يبُيِّنُ الشَّ

  l َعَلى الْمُسْتَقيم Q ِأرَُتِّبُ خُطُواتِ رَسْمِ عَموٍد مِنَ النُّقْطَة  
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1 نَشاطُ        رَسْمُ الْمُثَلَّثِ 

لً: الْمُثَلَّثُ  أوََّ

نٌ مِــنْ ثَــاثِ قِطَــعٍ مُسْــتَقيمَةٍ. تَلْتَقــي اثْنَتــانِ فــي رُؤوسِــهِ، وَلا تَتَقَاطَــعُ أيٌّ  الْمُثَلَّــثُ: هُــوَ مُضَلَّــعٌ مُكَــوَّ

مِنْها مَعَ الُْخْرى.

يُمْكِنُ رَسْمُ الْمُثَلَّثِ إذِا عُلمَِ 3 مِنْ عَناصِرِهِ؛ بِشَرْطِ أنَْ يَكونَ طولُ أحََدِ أضَْاعِهِ مِنْ ضِمْنِها. 

سْمِ، مَعَ مُراعاةِ مَتى تسُْتَخْدَمُ كُلٌّ مِنْها. جَةَ وَالْمِنْقَلةََ وَالْفِرْجارِ في الرَّ أسَْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ الْمُدَرَّ

وايا الْمَعْلومِ قِياسُها دائِمًا. أسَْتَعْمِلُ الْمِنْقَلةََ لرَِسْمِ الزَّ

قِطْعَةٍ  لرَِسْمِ  جَةَ  الْمُدَرَّ الْمِسْطَرَةَ  أسَْتَعْمِلُ 

دَ طَرَفاها. مُسْتَقيمَةٍ عُلمَِ طولهُا أوَْ حُدِّ

عَنْ  مَعْلومَيْنِ(  بُعْدَيْنِ  )أوَْ  مُتَساوِيًا  بُعْدًا  تَبْعُدُ  نقُْطَةٍ  مَوْقِعِ  لتَِحْديدِ  الْفِرْجارَ  أسَْتَعْمِلُ 

دَتَيْنِ مَرْسومَتَيْنِ. نقُْطَتَيْنِ مُحَدَّ

عَناصِرُ الْمُثَلَّثِ

� �� � � �� �� ���� �� ��� �� ��� � �� ���� ��
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2

A AB B

C
C

1

3

6
الْمَوْضوعُ: رَسْمُ الْمُثَلَّثِ

النِّتاجُ: • أرَْسُمُ مُثَلَّثًا بِاسْتِعْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْمِنْقَلَةِ وَالْفِرْجارِ.

لهَُ 3 أضْاعٍلهَُ 3 زَوايا
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ثانِيًا: حالتُ رَسْمِ الْمُثَلَّثِ

1 ( هُناكَ 4 حالاتٍ لمُِعْطَياتِ رَسْمِ الْمُثَلَّثِ

دُ الَْدَواتِ الْمُسْتَخْدَمَةَ في رَسْمِ كُلِّ مُثَلَّثٍ مِمّا يَأْتي: 2( أحَُدِّ

3 أضَْاعٍ في الْمُثَلَّثِ

ضِلْعانِ وَزاوِيَةٌ ليَْسَتْ مَحْصورَةً بَيْنَهُماضِلْعانِ وَزاوِيَةٌ مَحْصورَةٌ بَيْنَهُما

زاوِيتانِ وَضِلْعٌ

بِالْفِرْجارِ

بِالْمِنْقَلةَِ 

بِالْمِنْقَلةَِ 

بِالْمِنْقَلةَِ 

بِالْمِنْقَلةَِ 

بِالْفِرْجارِ

بِالْمِسْطَرَةِبِالْمِسْطَرَةِ

بِالْمِسْطَرَةِ

بِالْمِسْطَرَةِ

بِالْمِسْطَرَةِ
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أقَُيِّمُ تَعَلُّمي بَعْدَ كُلِّ تَمْرينٍ بِوَضْعِ 
دائِرَةٍ حَوْلَ رَأْيي في حَليّ
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تمََّ بحَِمْدِ اللهِ تعَالى


